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Ólomszilánk Az Amerikai Magyar Oceánrepülés!™^^“! ÜEStfSJi
bizottságának a jelentése a "Justice alá kerül 

for Hungary" repülésről

: böl először üzen haza a spanyol 
magatartásá-

Minthogy az amerikai magyarság körében mind élénkebb Alig jutottunk addig, hogy 
érdeklődés követi az amerikai magyarság óceánrepülésének j elfelejtsük a rejtélyben maradt 
fejleményeit, a bizottság Flint, Michiganben, Szalay Emil luizá- Buckley gyilkosságot, amely 
ban tartott ülésén elhatározta, hogy az amerikai magyar sajtó ben tudvalevőleg a Recorders j llvl>nek politikai

(Court felmentő Ítéletet hozott I rol e* országa népe iránti érzel- 
Buckley meggyilkolásával vá- i ""'iröl. 
dőlt három gangster ügyében, 
a szövetségi hatóságok indita-

Egy lelkész Yorddal vitába 
szállt. Azaz csak kihivta Fordot 
egy vitára. A lelkész nem Det- 
roitban lakik, de Windsoron.

A windsori baptista lelkész 
többek között ezekkel indokolta 
meg Ford elleni reális ellen­
szenvét.

“Ford egyformán szolgálja a 
kapitalizmust, a kommunizmust 
és a kereszténységet, hogy ha 
“profitról van szó”.

“Közben Ford elfelejti,, hogy 
az a rendszer, amelyet ö veze­
tett be, rabszolgává teszi a sa­
ját munkásait is.’’

“A kapitalizmust azzal szol­
gálja, hogy centralizálja a ha­
talmat, a komunizmust azzal, 
hogy Oroszországot szolgálja a 
kapitalista rendszer biztonsága 
ellen, a kereszténységet azzal, 
hogy “'templomjárónak mutat­
kozik a közvélemény előtt. ’ ’

'' Közben azonban a munkás 
munkabérét egy uj skálára sü- 
lyeszti. Heti huszonegy dollár-1 
ra, mert szerinte ez elég ahoz, 
hogy ‘ ‘ tisztességesen spóroljon 
a munkás azzal, hogy ételnemü 
it a saját üzleteben vásárolja 
és még autót is vehet”.

Ezen életstandard mellett, ha 
van megtakarított pénze, még 
a Ford bankban is elhelyezheti 
a pénzét.

Ezen egyszerű és köztudomá­
sú indokolások mögött van va­
lami, ami sokkal fontosabb, ta­
lán már nem annak a Fordnak, 
aki akkor csinál pénzt, amikor 
a munkás dolgozik, akkor, ami­
kor az üzleteiből vásárolnak, 
akkor, mikor elad nekik egy nrili volt Valami kedvező ÚS a jövőt SClTi látta
kocsit, akkor, amikor a kom valami fényes ígéretűnek
mnmzmust feji meg a tőkéjével, 
akkor, amikor kijelentéseket 
tesz, hogy a kommunista tér- j 
mclési rendszer és a “ kapita­
lizmus cgyloima;. a l ep ja­
vát szolgálja”, az van Ford 
gazdasági rendszerének sánta 
indokolása mögött, hogy min- ; 
den más indok mellékes, a fon­
tos az, hogy a tökét független 
hatalommá tegye, vagy ennek fo; 
elősegítését előmozdítsa. Régeb­
ben szinte bűn számba ment 
Ford emberiesitése, az istenités 
helyett és mamár itt-ott az Is­
ten szolgálatában álló emberek 
is rabszolgatartónak merik ne­
vezni. És ennél még nagyobb 
csoda az, hogy a lapok erről 
megemlékeznek cs a Ford mun­
kások tudomást szereznek róla.

A rádió állomás egész históriá­
ját ki akarja hámozni a szö­
vetségi rádió felügyelő

Alkalmazkodom országom népe 
akaratához ’ ’

A Kentucky-i bányavidéken 
véres összeütközés volt

Madridból jelentik, hogy a 
I idled Press egyik szerkesztője 
interjúra bírta a lemondott spa-

Eddig tiz halottja van sherifek elleni táma­
dásnak és több sebesültje

utján az óceánrepüléssel kapcsolatos következő jelentést teszi az 
amerikai magyarságnak.

Endresz György és Magyar Sándor pilóták megkezdték az 
előkészítő munkálatokat.

A "Justice For Hungary” repülőgép, a rádióval való fel­
szerelése után a berepülési és kísérleti próbákat végzi Endresz 
György és Magyar Sándor pilótákkal.

A “Justice For Hungary” repülőgép, amely a múlt eszten­
dőben nem startolt — technikai okokból — Szalay Emil újabb 
áldozatosságából rádióval szereltetett fel.

A bizottság az eredeti célkitűzéstől el nem tért és bejelenti 
a sajtó utján az amerikai magyarságnak, hogy azok levelező­
lapjait, amelyek a központi irodába beküldettek, és értük az 
egy dollár megfizettetett a ‘ Justice For Hungary” repülőgépen 
továbbítja a címzettnek.

A tervek keresztülvitele sokkal nagyobb megfontolást és 
munkát igényel, mint azt a laikus közönség elképzeli, cnnál- 
íogva az óceánrepülés előkészítő mozzanatairól nem a-' tudó­
sítást.

A bizottság határozata alapján kimondatott, hogy repülés­
nek technikai részét, valamint az indulás idejét, ;i p le tik és a 
műszak’ tanácsadók határozzák meg.

A bízol'ság megbízásából:

i'iiATTINGER FERENC, 
titkár.

Harlan, Kent ui-kyhól jelen­
tik. hogy ott a bányászok radi­
kálisabb része és a sherifek kö­
zött egy valóságos háború ját-

Mellor pénzügyminiszter 
vigasza a világ bankárainak

nak vizsgálatot.
A célja a szövetségi hatósá­

goknak. megtudni, hogy milyen 
mértékben használták fel a rá- | 
diót törvényellenesen. Ks ennek 
a motívuma onnan ered, hogy 
Bowles volt polgármester, vala­
mint Gillespie, volt városi köz­
munka biztos, azt vallották, 
hogy Buckley minden kikötés 
n él síi! el akarta adni a rádió 
használati jogát Gillespicnek. 
hogy azon kérésziül támadják a 
vissza h ivókat.

A szövetségi bíróság huni 
kihallgatásra i—ndelte < 'barié 
I Sow les volt polgármestert és a 
politikában vezérkari főnőkét 
I idlespirl. valamint a rádió I u 
lajdnnosokat es a felügyelőt.

Mintegy busz tanút fognak 
kihallgatni az ügyben és a- 
memiyiben az országos rádió- 
bizottság visszaélést állapítana 
meg az ügyben, elveszi a jogot 
a rádióállomástól és az igazga­
tót és a tulajdonosokat pénz- 

! büntetésben fogja részesíteni. ’ 
Az ügy, a tanuk kihallgatása 

után a washingtoni szövetségi 
! rádiófeliigyelöség elé kerül, az 
evidenciák összeszodése után.

Allonz spanyol király ezeket I szódott le, amely a lapok jcleti- 
momlta az interjúidé újság-1 tése szerint abból eredt, hogy a 
■ 'ónak: i sherifek letartóztattak egy

‘1 Határozottan mondom, fegyvert viselő munkást. Kvarts
hogy nem fogok semmi aka- bányafalu. nem messze van 
dályt gördíteni a spanyol nép Ilarlantól. A sherifek cirkáló 
akaratának az útjába és nem utón voltak, amikor az egyik 
keresek módokat arra, hogy a bokorból állítólag megtámad- 
köztársaság céljait megaka- ták őket a radikális munkás- 
dályozzam. szervezetek renitenkedői, hogy

Először is mindenek felett elégtételt vegyenek, egy a imm- 
a mai köztársasági kormány- kásság ellen hozott tárgyalás 
zat a spanyol nép kormányza- eredménye miatt, 
ia. omoly vagyok a nyilatko­
zataimban és a jövö ezt iga­
zolni is fogja.

A népem akaratához hü 
maradok, bármint is fogják 
értelmezni szavaimat.”

‘ Azt sem keresem, sőt nem 
is kérem n híveimtől, hogy a 
rcpub’ikámisok céljainak út­
jába álljanak.”
Hier.' mennyiben igazak ezek 

a kijelentések, és hogy hogyan 
kei üli a sajtóba, nem lehet el­
lenőrizni. de nem valószínű, 
hogy Alfonz király a inonar- 
cliista mozgalmat ö szerelje le 
azzal, hogy a republikánusok 
maimára hajtsa a vizet.

Mellon pénzügyminiszter. 
Amerika i-;.m ' leggazdagabb, 
na I eai A , '.z.ia ra >' 1 - I«, - 
ndnt, az az amerikai ki ízt udat lia 
átment, nem a szavak, de a cse­
lekvések embere, a napokban ../ 
európai bankárok előtt ' 
szédet tartott, and [o'i oknál 

_va lehet komoly.

Mellon pénzügyminiszter 1929 
októbere óta soha egy szót sem 
mondott az ország gazdasági 
bel vzetéröl.

A napokban egy magyar em­
bert a bíróság arra Ítélt, hogy 
fizesse vissza azt az összeget a 
Detroit Welfarenak, amelyet 
több hónapon át élvezett.

Amikor a biró az Ítéletet ki­
mondta, honfitársunk zsebre 
nynlt, elővett egy csomó pénzt 
cs letette az igen tisztelt bíró­
ság asztalára.

Chicagóban egy hires kártya­
játékost kiraboltak, miután 150 
ezer dolláros nyereséget zsebre 
vágott egy kártyabarlangban.

Amikor a rendőrségen jelen- 
test tett, megkérdezték tőle, 
hogy nem ismcrtc-c fel az uton- 
állókat.

A kártyás azt válaszolta, 
hogy hasonlítottak azokhoz, a 
kikkel egy asztalnál ült, de 
nem ismerte őket.

A rendőrségen megmondták, 
hogy ilyen ügyekben nem foly­
tatnak nyomozást.

Az, hogy a százötvenezer dol­
lár pár órával az utonállás előtt 
kinek n, zsebében volt, nem so­
kat jelent a rendőrség szem­
pontjából.

Azt hisszük, hogy a mi szem­
pontunkból sem

Ha az ember a sötét nyomor­
ra gondol és azt hallja, hogy az 
embereit egy ültökben százöt­
venezer dollárt nyernek — 
ökölbe szorul a keze, hogy a 
rendőrséget miért nem érdekli 
jobban az, hogy vannak kártya- 
barlangok

Mellon, mert pénzügyminisz­
ter, mégis csak a legfontosabb 
tényező a jelenlegi amerikai és 
világválság gazdasági helyzeté­
nek a megbirálására. Mellon a 
következőkéi mondta, rövid ki­
vonatban az európai és ameri­
kai bankáruknak:

”A mai világválságot gaz­
dasági téren nem lehet gyor­
san és radikális módon meg­
oldani semmilyen metódussal 
és ezzel bátran szembe kell 
nézni.”

A világ a legsúlyosabb de­
presszión megy keresztül, a 
mit valaha is ismert a törté­
nelem.”

' Mi amerikaiak azonban 
nem veszítjük cl a perspektí­
váját egy jobb gazdasági élet 
megtalálásához. A krízis nem 
az első a történelemben. Mé­
gis olyan bonyolult, hogy 
tervezgetések kellenek ahoz, 
hogy az átmenet helyes mód­
ját megtaláljuk. Át kell épí­
teni a társadalmat gazdasági­
lag.”

“A mai helyzet kétségkívül 
a világháborúnak a következ­
ménye és elképzelhetetlen az 
ilyen betegság gyors és radi­
kális módon való megoldása. 
Addig tart ez a krízis, amig 
meg nem találja a kiegyenlít 
tés módját úgy a régi, mint 
az uj világ.”

‘' Ugyanilyen volt a hely 
zct 1873-ban .amikor a pol 
gár háború következménye 
volt a nagy depresszió és gaz­
dasági krízis.”
Mellon pénzügy minis/lf'r, aki 

,i kapitalizmus védelmét han­
gozta Ita, azt mondja, hogy imm 
fognak gazdasági ideálokat 

I < b oszországlól kölesön 
mert szerinte 
rendszer, ainelv

tani tudja és maeu-abb szili vo­
nalra emelni, mint bármilyen 
a,.', ...,e..ésii I. 'sadaloni.
Kvye.eu gazdasági rendszer 
1 tt sem tudnak olyan bősé- 
vésőn termelni, mint a kapita­
lista rendszer alatt és nem is 
fognak —• fejezi be beszédét a 
pénzügyminisztere az Egyesült 
Államoknak, amikor arra kéri a 
világ bankárjait, hogy csak 
időt adjanak és legyenek türel­
mesek. az úgynevezett “gazda­
sági egyensúly visszabillcntésé- 
re.”

Mellon, pénzügyminiszter sza­
vai vsak szavak. A gazdasági 
rend kényszerhelyzetek követ­
keztében szokott meváltozni, 
vagy áteserélödni. egyik formá­
jából a másikra.

Mellon beszédének leszűrhe­
tő tapasztalatai: hogy nem a 
kapitalizmus akarja a mai krí­
zist. a gazdasági depressziót.

Ezt el is lehet hinni, hogyha a 
világ leggazdagabb kapitalista 
országúim k pénzügy mi ti iszt ere 
mondja.

De kit akart ezzel megvigasz 
falni Mellon: az európai vagy 
az amerikai bankárokat .’

Azok szorultak volna vigasz­
ra. akik megsinylik ma a krí­
zist. ha már Mellon pénzügymi­
niszter csak minden négy évben 
beszél egyszer a bankároknak.

Az amerikai autó­
ipart kiszorítja 

a külföld
Az autógyárosok országos szö­

vetsége Hoover elnöktől kér 
orvoslást.

Az amerikai autógyárosok or­
szágos szövetsége, Washington­
ban tartott konferenciáján egy 
memorandumot nyújtott be 
Honver elnöknek, amelyben azt 
kéri. hogy a vámtételek csök­
kentésével, azaz vám-represz- 
szá Mák kai ha kell — tegye 
lehetővé az amerikai autóipar­
nak külföldön való további ter­
jedését.

- Az anlógyárosok szövetségé­
nek elnöke. Boy I). Chapin azt 
mondta, hogy az európai, söl 
délamerikai országok is. kvóta- 
rendszerrel védekeznek az ame­
rikai autók világpiacra kerülé­
se ellen.

Minden országnak megvan a 
kvótája, hogy hány amerikai 
gyártmányú autót enged be 
minden országból. A vámtéte­
leknél előnyüket nyújtanak 
minden országgal szemben, ki 
véve az Egyesült Államokat.

Ezen vsak úgy leltei segíteni, 
hogyha az olyan cikkekre, atite- 

Az Országos Automobile Ke- Lv,‘k import cikkek, a kormány 
Ieskedelmi Kamara jelentése j»agyóbb vámot vet ki, vagy egy 
■ /.érint - a Ford Motor Com- megállapodást köt a kereske- 
panyt m in számítva - a löb-1'Fdmi konzulokkal, hogy az 
le autó gy árak április havi pro- !autónak szabad piacot es kon- 
d u keié ja 231.017 volt. azaz 20 | klimnriát nyújtson a kiilföl- 
záza leli kai több mint március- dőlt.

bail lie 12 százalékkal keve-í Jellemző, mondja az autógyá 
-ebb, mini mull évi április- í fosok szövetségének az elnöke, 
ban. j hogy 19529-ben, amikor az autó­

exportnak a legjobb esztendeje 
I volt, több, mint egy millió autót 
szállítótI az Kgvesiilt Államok

A sherifek elkészültek arra. 
hogy meg fogják támadni őket 
és erre erősen, gépfegyverrel 
fegyverkeztek.

Amikor Ilarlantól pár kiló- 
méterre egy bokorba tt meglát­
ták, hogy egy esőméi bányász 
el van rejtőzve, az egyik sherif. 
.lames Danié, kilépett a kocsi­
ból, mire a bokorból eldördülő 
fegy verek kiterítették. Nyom­
ban titánná, amikor a sherifek 
gépfegyverrel felszerelt autója 
egy “stratégiai” pontot keres­
tek. a munkások agyonlőtték 
Otto Lee deputy sherifet. ké­
sőbb pedig a társaságukban le­
vő Carl Richmond és Howard 
dolles ottani lakosokat.

A város közelében. így másik 
rejtett helyen a sherifeket szin­
tén megakarták támadni, de itt 
már olyan állami csapatok vol­
tak. amely ek a munkásságot le­
szerelték ■■■-. sortiizet adtak rá 
jllk, amelynek áldozata hat bá­
nyász lelt.

•I. II. Blair fösherif jelentést 
tett a kormányzónak a történ­
tekről és nagyobb állami crösi- 
tést kért, amely még aznap meg 
is jelent a szomorú hánya város­
kában. és mint a későbbi jelen­
tések hozzák, a rend teljesen 
hely reállt azzal, hogy az ottani 
bánvász-szeevezetek vezetőségét

valószínű.
brutalitás

F. L. elnöke 
nem mond le?

Washingtonból jelentik, hogy 
,i ■ iiangozt .iott hitnek az 
ellenkezője igaz. hogy William 
Green, az American Federation 
of Labor elnöke, valamint alel­
nöki'. nem mondanak le.

Az American Federation of 
Labor belső berkeiben a munka­
nélküliség kérdésének a kor­
mány által való megoldása kö­
rül hónapok óta folynak a har­
cok.

Green elnök, aki tudvalevő­
iig a Hoover kormányt teljes 
nurtékben támogatta, kijelen­
tette a legutóbbi végrehajtó bi­
zottsági gyűléseit, hogy a mun­
kanélküliség' kérdésében meg­
egyezést kölnitek, amivel azon­
ban a párt radikálisabb szárnya 
nem elégedett meg.

innen keletkezett a hű hogy . Négy férjének, egy sógorának és egy gyer-
az amerikai munkásságnak ezen 
organizációja válságba kerül 1 
azzal.

letartóztatták .ami 
hogy ni'in minden 
nélkül történt.

Kentucky állam kormányzója 
felhatalmazást adott Blaire fő- 
slierifnek. hogy mindent köves­
sen el a rend helyreállítása ér­
dekében és azt a módot hasz­
nálhatja. hogy minden gyaníts 
munkást kihallgatás nélkül le­
tartóztasson, és ha kell fegyve­
res erőket használjon.

Amint a jelentésekből kitű­
nik. a bányavárosban teljes 
rend uralkodik, mert az. állami 
rendőrség csaknem nagyobb 
számban van. mint a munkások.

Más verziók szerint a véreng- 
zésnek az oka, hogy a munkás­
ság már régen nem dolgozik és 
most, hogy a hányát megnyitot­
ták, olyan bányászokat hozatott 
a hánya vállalat, akik hajlandók 
sokkal alacsonyabb munkabé­
rért dolgozni, mint azok. akik 
évek óta a telepen laknak és ki 
akarták őket költöztetni.

Bármint is van. bizonyos, 
hogy ív. csak egyik szimptoiná- 
ja annak a tragédiának, amit a 
munkanélküliség okoz, egyelőre 
csak Kentucky államban, de 
megismétlődhetik minden más 
városban, vagy bányatelepen is.

A bányászok két csoportra 
oszlottak, vannak, akik azono­
sítják magukat elhalt hajtár­
saikkal. viszont vannak olya- 

| link. akik szívesen dolgoznak 
alacsonyabb munkabérért.

A : mg 'kos ;• v • • gzóJieii
azonban az. hogy a sherifek 
meggyilkolásáért az összes bá­
nyászoknak meg kell szenved­
niük és nein valószínű, hogy el- 

I leltük a szándékos emberölés 
vétségét emeli a vád. ami bör­
tönnel és egyéb súlyosabb itéle- 

í teliket fogja sújtani azokat is, 
akik ebben a vérengzésben csak 
a kenyér és bérharc megoldását 
képzelték el.

Megszökött börtönéből 
a férjgyilkos boszorkány

mekének meggyilkolása miatt Ítélték el

A munkaügyi minisz­
ter normális időket 

jósol be

“Milliók vannak, akiket nem 
érint a gazdasági depresszió 
még sem vásárolnak. ”

Doak munkaügyi miniszter a 
napokban azzal vigasztalta meg 
az egész országot behálózó rá­
dió beszédében, hogy nem kell 
lelteid az országot egy nagyobb 
gazdasági depressziótól, mert 
a /.eddigi jelentések azt bizo­
nyítják. hogy a munkások kez­
dik visszanyerni a munkahe­
lyeiket é*s a normális fizetéssel 
veszik vissza a munkaadók. 
Csak az egyes iparágak, külö­
nösen azok. amelyek az export­
nak dolgoztak, nem kezdték 
még meg a munkál.

Természetes gazdasági rend­
nek tartja az Egyesült Államok 
munkaügyi minisztere azt. hogy 
nem egyszerre jön a prosperi­
tás, mint ahogy nem is egysze­
ri' tűnt el. de a legnagyobb baj 
abban van, mondja Doak. mun­
kaügy i miniszter, hogy

“az országnak több millió olv 
alkalmazottja van, akiknek a 
fizetése állandó, akik a dep­
resszióból, az árak csökken­
tése miatt csak kedvezőbb 
körülmények között élnek, de 
nem akarnak vásárolni és en­
nek következtében sokban 
elösegitik az úgynevezett krí­
zist, mert a minimális meny- 
nyiségben gyártott árut sem 
tudják forgalomba hozni.”
A munkaügyi miniszter sze­

rint ezek az okok, hogy a ter­
melés nem indulhat meg és ezek 
az okok sziilik az elkeseredést, 
hogy addig, amig a produktiv 
erő pali... ni hever, addig a kö­
zi-poszt a ly, sőt a gazdagabbak 
cin törekednek arra. hogy min 

: I • - -: l iné,' i zst *; -1T -' * ’ edcUi. ’
kel. vagy keresetüket, fizetésü­
ket olyan arányban költsék el. 
mint a jobb gazdasági viszo­
nyok ah II.

\ "gül megállapítja. hog\ ;i 
küL i ••pit kezeseknél a munka 
közel van a normálishoz, de 
csak állami, szövetségi munkák­
nál. ami azonban csak csekély 
percentjét teszi ki annak, amit 
a magánvállalatok adhatnak.

Doak beszéde biztatás, de a 
beszédét alátámasztó statiszti­
kai kimutatások szerint tényleg 
lehetne a depressziót valamivel 
csökkenteni.

Minthogy Hoover gazdasági 
lieszi'de is egy időbeli jelent meg 
I ina ívva I. az egész csak kor­
mány propagandának látszik, a 
nemsokára jelentkező pártkor- 
teskedések elölt.

Chicagóban elárvereztek (leor- 
í'o Washington egyik eredeti 
levelét 375 dollárért, amely le-1 
vél 1777-ben let I írva s a mely -1 
lien Washington utasítja Spots- 
wood ezredest, hogy tisztjeit ne 
engedje be Philadelphiába 
mulatozni, hanem hogy inkább 
'katonai kötelességüknek élje­
nek.

külföldre, száz

és emberek, akik
tudn.'i.’c százötvenezer dollárt 1 ’■ oszolsz,igiot kouo.u beim, 
“veszíteni”. szm"|,\ ;l , KapilaHsla

meg most is a
» . j . . . gyermekcipőiben jár. ki fogAz ír szabad allam farmerjei ” .... . . ,

IejIo<lm addig, hogy mindenki
(Foly tatás a 2-ik oldalon 1 I tick az életstaudardját biztosi-

A: idei év három első hónap­
jában 01231’ halálos autóbaleset 
történt az Egyesült Államok 
területén. New Yorkban 250. 
Detroit ha ti 85 volt a halálos 
autóbalesetek száma.

különböző or­
szágba. ami megfelelt az Egy e- 

I sült Államok huszonnyolc álla- 
I mában történt eladásnak és 
most hasonlíthatatlanul keve­
sebb, csaknem nulla az export. 
Ezzel a megoldással a követke­
ző esztendőkre millió munkás 
kenyérkeresetét is biztosit a ttá a 
kormány, fejezte be memoran­
dumát az autógyái'osok elnöke.

.Becsben meghalt herceg Rü­
diger Bt alt rem berg, az osztrák 
lascisták és az osztrák honvéd­
ség vezére.

hogy a vezetőség le fog 
mondani.

\ alosz.inü, hogy kormány, 
prisszióra nem mondott le 
Green, mert attól félnek, hogy 
a válsággal egyúttal nagyobb 
zavarok is keletkeznének, ame­
lyek a mostani körülmények 
szerint nem lennének Ínyére a 
kormány nak.

I Ire,ni elnök és Woll a lel nők 
az egész országban egy ny omta­
tot! 1'elhivásbau kérik a mun­
kásságot, hogy legyenek biza­
lommal a vezetőséggel szemben 
és hogy a lemondásuk hírében 
az az igaz, hogy nem monda­
nak le.

A Seiberling Rubber Com­
pany mult héttől kezdve napi 
124 órát dolgozik és hetenként 
hat. napot. Az alkalmazottak 
számát 120 százalékkal emelték 
fel. J

A Keystone Aircraft Corpo­
ra I ion (Bristol. Pa.) a hadügyi 
kormánytól (>4 bombavető re­
pülőgépre kapott rendelést 
1,920.510 dollár értékben.

Leawenworth-ban (Kansas) 
-bezárt a Wulfektililer State 
Bank. melyimk betétjei egy és 
fél millió dollárt tettek ki. A 
bank bukásának oka az., hogy a 
farmerek nem tudják kölesnö- 
neiket. vagy még annak ka­
nta taait sem megfizetni.

Boise, Idaho államból jelen­
tik. hogy felujult'egy tiz évvel 
ezelőtt a legnagyobb gy ilkossá­
gi szenzációt keltő rém regény - 
nek minden részlete azzal, hogy 
az életfogy tiglanim Ítélt Lydia 
Southard, az ottani börtönből
megszökni t.

Amit a hatóságuk, a beható 
nyomozás után megtudtak álla­
pítani. a /.csak annyi, hogy “az 
amerikai nő-kékszakáll” hóna­
pok előkészülete után valósit 
Itatta meg tervét, egy kiszaba­
dult gyilkos segítségével.

Mrs. SoulItardol tiz évvel ez-I 
előtt Ítélték el, mert állítólag 4 
férjét, egy sógorát és egy kél 
éves gyermekét tette el bili alól. 
Az ötödik férjétől elvált, ami 
kor a gyilkosság gyanúja ráhá­
rult, negyedik férje meggyilko­
lása után. Életfogytiglani bör­
tönt kapott a vérszomjas asz- 
szouy, ami azonban nem tartott 
tovább, mint tiz esztendeig.

A lapok akkoriban ugv Írtak 
róla, mint a világ legelveteme- 
dettehh asszony áról, mert a tár­
gyalás folyamán kitűnt, hogy 
mindezen gyilkosságokat elkü­

ldte el a cellájában, hogy nem 
láthatták meg. Egy eső mellett 
a falat olyan ügyesen fúrta ki 
hogy a bosszú köteleket elrejt­
hette.

A szökésben azonban részese 
voltul)ave Minton, a börtönnek 
egy volt rabja. Ez a börtön fa 
lakon kivid várta egy létrával, 
amelyet titkon és ügyesen a bőr 
tön falakon kivid rejtett el, 
hogy abban az esetben, ha erre 
szükség lesz, kéznél legy en.

Mrs. Soul hard a mull napok 
ban. az éjjeli munka után észre 
vétlenül lemaradt ra bt á fsaitól. 
Nem vették észre és ekkor kér­
te. bogy a cellájába engedjék. 
Az ör mii sem -ejtve, beenged­
te a cellába, de ekkor az asz 
szunynál volt egy vasfű rés/., a 
Iliéi Ily el csendesen el fii részel le 
az ablaka rácsait és a kötelet 
liuzzáerüsitette a esőhöz.

Hogy hogyan kerítette magá­
hoz a létrát, nem tudják más­
ként elképzelni. minthogy 
ugyanakkor jelen volt a börtön 
falain kivid segítőtársa is.

A létrát másnap reggel az 
örök látták a börtönfaláhnz tá­

vette és mindig más férfiért, a utásztva és erre keltek gyanúra, 
kit mindig hálójába tudott ke- j hogy valaki megszültötI.
ritem.

Az asszony a börtöncellából 
úgy szökött meg, hogy hónapok 
óta gondosan ellopott egy-egy 
törülközött, vagy lepedőt a rab- 
musódából, ahol az utóbbi idő­
ben dolgozott. Ezeket úgy rej-

Most. hogy Mrs. Southard a 
börtönből megszökött és a rend­
őrség mindent tövé lesz, hogy 
elökapariutsa. felelevenednek 
azok a borzalmak, amelyek en­
nek a szökött rabtiönek múlt­
jához fűződnek.

New Yorknak legnehezebb és 
legmagasabb embere James 
Finch néger meghalt 2<í éves 
korában a harlemi kórházban. 
Finch 7 láb és (i iin-li magas-, 
súlya 1178 font volt. 24 Vs szá­
mú cipője 7<l-cs szánni ka­
bátja volt. Egy eipüiizlelIiek 
volt hirdetés hordozója, miért 
liapo 12 és fél dollár fizetése 
voll, V

Az American Federation of 
Labor országos konferencián 
Philadelphiában kimondták, 
hogy ,i proliibieió megváltozta­
tását. követelik és a munkás­
osztály megkíván ja a sörét és a 
könnyű borát “tisztességes 
utón vagy — ha kell más­
kép is.

A;, a laska i terület kormány­
zója George Parks aláírta az 
ilaskai szenátus által egyhan- 

’ idag és a képviselőim/, által 10 
az 5 arányban elfogadott tör­
vényjavaslatot . hogy a wash­
ingtoni kongresszus szüntesse 
meg A laskára vonatkozólag az 
italtilalmat.

Chelmsfordcn, Essex. Anglia 
ban Henry Ford megvásárolta a 
tizenhetedik századbeli Bőre­
im ni House kastélyt. Itagen- 
bain-ban (Essex > most van épü­
lő: alatt a Ford Motor Works. 
A kastély eddig Lord Kény un­

nak volt a tulajdona.
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A jury rendszer európai 
megvilágításban

ön például a fejemre 
üt egy nagyot

Budapest. — Egy biztosítási 
tisztviselő mondja Az Est eimii 
lapban, hogy Steinherz 10.000 
dolláros baleset bizeositást 
akart kölni és arra szövetkezni 
a tisztviselőivel, hogy megren­
deznek egy rablótámadást, “ön 
például a fejemre iit, mond­
ta Steinherz. Így meglesz a 

[támadás, aztán felvesszük a 
pénzt.”

A tudós kezébe kap egy dilit 
I v iái is á Meson tol <;s megszerkesz­
ti belőle az egész allal alakjai 

I sőt környezetét és 
“int például a fejemre iit” 
mondat ilyen állcsont és bár én 
nem vagyok tudós, előttem all 
Steinherz Rudolf egesz alakja.

Ez az a firtató szemű ember­
fajta, amelynek Selioppenhauer 
után szabadon a Welt esak V\ li­
le und Vnrstelung; ő oly okos, 

ravasz, oly derülten opti­
mista, hogy neki esak el kell

PRESBITERI
KONFERENCIA FLINTEN

Maiunk, magyaroknál az es- vagy ha lakott is, kiköltözött 
kucitbiróság tulajdonképpen so- már belőle, 
husem volt népszerű, vagy ép- Avagy, — hogy éppen csak 
pen népies intézmény. Legna- egy-két röpke akkordot üssünk 
gyobb becsülete aránylag még meg a tapasztalatok billentyti- 
f tatai korában volt, 1867-től in, — a szabadság lelke áradt-e 
1394-ig, amikor csakis mint saj- jki abból a felmentő verdiktből, ^ 
tocsküdtszék működött. De már amelyet pl. Tisza István akkori 
a végén nem nagyon kedvelték, házelnök merénylőjének ügyé- 
aminek meg volt a maga oka. ben mondott a budapesti jury,

„ . _ „ , „ . . noha ő magamagának a tett
Sznagyi Dezső mint mm.sz- ut-n a hal41büntetést szánta?. , .......

tér, ezen úgy akart segítem, nem i3mertük.e az akkori lag például megvásárolható; a __ _

nogy az esküdtszékek hatasko- idök rejtelmeiből az összepak- I™* P-k1anl ahoz om' szómba, 
ret a nagyobb, főképpen erosza. lizható esküdtszékek titkát, sőt Ihk- akl.nem hatarozza 1 ?" ! kor (V,

r* (e szó Vázsonyi Vilmostól ma-
, . „ . , , ,„11 radt ránk), nem mutatkozott-e .. . , ,..............
kts őszinteséggel be lehet valla- ^ ,ehetosé a polgárj szava-0n Hu.lapest ennem tud megél-1-,

. ni, hogy ez a segítség inkább ar- henáco]asára itt is mrv. nií elmeKy például Tasmania-; ..hat

A detroiti körzethez tartozó 
egyházak: Detroit, Toledo,
Flint és Kalamazoo, presbiterei 
május 2—3-án tarlót,ák máso­
dik' konferenciájukat a Hinti 
magyar református templom­
ban. A konferenena eleitől vé­
géig igen érdekes tárgyakat 
öleli fel és vitatott meg, mint 
például: a nyelvkérdés, a tag­
ság' dijak beszedésének a mod- 

korszakó, I i» *‘s « fegyelem kérdése. Olyan 
'tárgyak ezek, amelyekről érde­
mes vitatkozni mert csakis egy- 
máf véleményének a kicserélé­
se révén láthatjuk meg azt az 
irányt, amelyen ezekben a 
kérdésekben haladnunk kell.

A konferencián elég szép 
számban vettek részt a körzet, 
presbiterei. Kalamazoo ez al­
kalommal nem küldött képvise-

kos bűncselekményekre is kiter­
jesztette, de azt

valamit gondolni, határozni s | lot. Detroit hol már olt vol- 
az máris megtörtént, ön például tak összesen kilencen, Toledó- 
na«,vobb szamár mint én; a vi- hol öten es Fi miről 12-an.

' megkezdődött már 
ste 8 órakor, ami- 
Gviila, a fiinti re-

X gyűlés 
.ton I 
sitiik

‘ zatok bepácolására itt is úgy, 
neki. A í mint a varogj választásokon? És1 tott, mint használt

' min> vádló> b!rÓ lát nem láttuk-e polgári társadal-
ta hogy az esküdtek hogyan munk belgű összeforratlanságá- 

1 ,rUzUk a Hszteletremeltó in- nak tQvábbá a felekezeti, pár-
toskodási, klikkbeli, városi és

irtóztak a tiszteletreméltó in 
1 gyen bírói hivatástól, vagy mint

gyakran mondták: “időlopás­
tól ’", az hamar kijózanodott az 
u. n. “közlelkiisemeret” elmé­
leti frázisaiból. A védők legha­
marabb, mivel a visszavetést ké­
rő esküdtek rendesen őket ost­
romolták és ahánynak megta-

falubeli szakadozottságnak ha­
tását a képtelen verdikteken? 
Tapasztalati tény másfelől, 
hogy mivel egyszer, nagy kivé­
tel gyanánt, egy gróf is van a 
juryben, mint a 12 szavazat az 
ő igenje után igazodott.

forrná,us egyház gondnoka, 
tartott előadást arról a tárgv- 

hogy milyen legyen egyhá­
zainkban az istentiszteleteknek 

. és a tanításnak nyelve, angol-e, 
ön például megkérdi a hajóska- ■ v;|gy ma{ryar* Olyan feladat
pitányt, vagy felhívja egv lap ; (,y amelyet a közel jövőben

meg kell valamiképpen oldani. 
Előadó azt ajánlja, hogy mind- 

jlapi foglalkozás leglázasabh | addig, amig a magyar nyelv 
Ióráiban s egyszerűen megkérdi; | használatának káros következ- 
önnek nines állása? Legyen pél

ha, mi az a Tasmania i ugyan!
lajó 
egy

szerkesztőségét a Steinherzhez 
hasonlatos férfiakkal való hir-

gadta a védő, annyi titkos ellen­
séget szerzett magának és vé- Rövidey: a bírói ítélkezésnek 
ciettjének a juryben. ezt a korrektivumát is elvetni

az elhervadt juryvel, maguk aSzóval a nagy francia forra- 
I dalomnak az ártatlanok vérével 

köven megszentelt eme vívmá­
nya nálunk sem mint igazság- 

I szolgáltatási tényező, sem mint 
szabadság-biztosíték nem állott 

j közszeretetben. Amikor 1914- 
' ben, a háború kitörésekor, föl- 
; függesztették működését, nem 
I is sajnálta senki és később sem 

kívánta vissza senki, csak a szo­
ciális és nemsrociális demokra­
ták, meg a sajtónak egy bizo­
nyos része.

Zsitvay Tibor igazságügyi 
miniszter tehát a maga igazá­
ban volt, amikor a pénzügyi bi­
zottságban két szociáldemokra­
ta képviselő sürgetésére egyene­
se)] megmondta, hogy a felfüg­
gesztés okai még mindig meg­
vannak, de ha a visszaállítás 
ideje el is érkezne, akkor is 
mindenesetre másforma jogin­
tézménnyel szeretné pótolni a 
ré^it. Ez ellen nem is szólt sen­
ki’ mert hiszen tudva van, hogy 
az egész világon, még a jury 

i eiü’ópai születéshelyén, Francia- 
oi'Bzágban is ezen a ‘másfonna’ 
jogintézményeken törik a tudó­
sok nemcsak a maguk fejét, ha­
nem a mienket is.

Eszerint tehát a boldogult es­
küdtszék emberi számítás sze­
rint nem tér többet vissza. Ne­
hogy valaki megsajnálja, e so­
rok írója mint tanú is szívesen 
vallja, hogy nem volt érdemes 
könnyeket ejteni, még krokodi- 
lus-könyeket sem, érette. Mint 
védő, annak idején sűrűn meg­
fordult ő is a védői emelvényen 
és; öt emberölési esetben (abszo­
lút sikerrel) látta az egykor ma 
gasztalt’ intézmény hervadozá- 
s;á). Noha e kapitalista esetekről 
helytelen volna itt többet mon­
dani, mégis meg kell mondania, 
hogy az ezeken kívül, esetek 
hosszú sorozatában hozott ver­
diktekről csak a megütközés, 
vagy a felháborodás hangján 
tífdna beszélni.

•Nálunk maga a gyakorlati 
élet és a köztapasztalás rontot­
ta.' le lassan az esküdtszékek 
nijnbuszát, a kegyelemdöfést 
pedig a független kir. bírósá­
gaink egyre emelkedő tekinté­
lyé adta meg neki, kivált pedig 
az; a fölemelő tapasztalat, hogy 
a bírói karunk megbízhatóságát 
és. függetlenségét sem a háború, 
sepi a proletárdiktatúra nem 
bírta kikezdeni. Valójában az 
ország nem érezte és ma sem ér­
zi "híját ennek a világszerte ros­
kadozó igazságpótléknak. Any- 
uyi idő alatt be kellett látni, 
hogy az igazságot inkább ront- 
ja, mint pótolja. A szabadság 
lelke pedig nem lakik benne,

dánl császár Abesszíniában, 
vagy már van ott császárse­
baj, ön például egyszerűen det- 
ronizálja . ..

S ezek a Steinherzek igv ro­
hannak ravaszkás mosollyal az 
életen keresztül, amelyet nem 
végzetüknek, hanem például be­
csapható szolgájuknak hisznek, 
esak a győzelmeket számolják, 
a kudarcokat nem s ha minden 
kötél szakad, igv szólnak a bú­
zájuk legközelebb ácsorgó pol­
gártársukhoz “Ön például a fe­
jemre iit”, közben azonban az 
ülés nagyobbra sikerül s ön pél­
dául meghal.

Sebaj! Az ember halandó, de 
a ravasz, akarat optimizmusa 
még a halálban is halhatatlan, 
mint például az öné, szegény cl­
bizakodott Steinherz ur! (Leó)

! mén ve érezhetően is nem mu­
tatkozik, maradjunk meg a 

[ magyar nyelv mellett, ugv az 
! istentiszteleteken, valamint a 
; vasárnapi és nyári iskolákban 

is.

bírák sem szeretnék. Hiszen ők 
tudják legjobban, hogy mint 
minden emberi mü, a törvény 
maga sem lehet abszolút tökéle­
tes. A legjobb törvény sem ké­
pes előrelátni az emberi viszo­
nyok és cselekvések minden faj­
táját és eshetőségét. Egyáltalán 
nem ritka az olyan eset, amikor 
a biró maga is nyugtalan lélek 
kel tér haza bírói székéből, mi­
vel lelkében a kódex parancsa 
az élet valamely erkölcsi szabá­
lyával, vagy tudatával összeüt­
között.

Igaz, hogy erre magában az 
igazságügyi szervezetben is van 
nak, még pedig elég drága szű­
rőkészülékek, de a bizonyos 
mégis jobb a talán-nál. A laikus ; 
bírák valamely kiválogatott és 
egyáltalán nem találomra kira­
gadott testületé mindenesetre 
már előre rámutogathat ezekre Angol flegma Briand
a dilemákre, esetleg jókor kor- tervével Szemben 
rigálja őket. ___
.. Az imént Rómában elfogadott Londonból Írják. — Az angol 
laikus testület például már öt sajtó feltűnően heves ügyeimet 
tagból (assesori) van alakítva, ad Briand újabb európai ledc- 
akiket az előkelő kultur-társa-1 rációs javaslatom, amelyről a 
ságok tagjaiból a király nevez sajtóközlemények egyértelműén 
ki és az ország illő tiszteletdijat megállapítják, hogy aligha lesz 
ad nekik. E kis juryhez még alkalmas a német-osztrák kiize- 
egy hivatásos biró van csatolva lei lés megakadályozására, 
a szintén birói elnök vezetése A Morning Fost diplomáciai 
alatt és ez a “septemviri” lesz j levelezője cáfolja a francia saj- 
julius 1-től az olasz esküdtbiró- [ tónak azt az állítólag sugalma- 
ság. De ez azután nemcsak a zott híresztelését, mintha Ang- 
tett kérdésében Ítél, hanem a lia az újabb Briand-féle tervet

BÁDOGOS-SZERELŐ.
Elfogad minden szakba vágó munkát, 

házak csatornázását, stb.

Detroit, Mich. Telefon: CEDAR 5186 
A DELRAY POSTA MELLETT.

büntetést is kiszabja.
Bizonyosan vannak e nagy 

igazságérdeknek más megoldá­
sai is. Fölvetjük itt azt a kér-

jóváhagyla volna és megálla­
pítja, hogy londoni körökben 
semmit sem tudnak a /állítóla­
gos javaslatról.

dést: Mit szólnának jogászaink A Daily Herald diplomáciai 
ahhoz, ha a kodifikált joog és a levelezője némi kétkedés kife- 
szabad társadalmi erkölcs nagy jezése után úgy véli, hogy nincs 
összeütközésére gondolva a tör-1 teljesen kizárva, hogy a kis-nn- 
vényhozó fölhatalmazná a birói tant egy Közép- és Kelet-Einó- 
tanácsot, vagy legalább a kirá- pa nagy részét magában foglaló 
lyi Kúria tanácsait, hogy hason- vámuniót alapítson. Ez esetben 
ló összeütközések esetében a két hatalmas vámunió kerül
vádlottakat, tekintet nélkül a 
paragrafus nyelvtani értelmére, 
szabadon fölmenthesse, minden­
esetre megfelelő indokolás kísé­
retében.

Szóval sokféle módja van az 
igazság forró szeretetének az 
elhervadt esküdtszéki intéz­
mény szeretetén kiviil is. Félre- 
állitását tehát még a legneme­
sebb keblű politikusok se 
szik tragikusan.

KÖTELES SÁNDOR
grocery és hnstizlete

529 SO. HARBAUfiH AVE.
Detroit, Mich.

Egyszeri vásárlás meg fogja önt 
győzni áruink jóságáról.

TELEFON CEDAR 6736. 
Füstölt húsok, minden időben, 

friss hurka és kolbász.

egymással szembe és a kettő 
közé szorult kis Magyarország­
nak menthetetlenül az egyik 
vagy a másik karjaiba kellene 
magát vetnie. De — igy foly­
tatja a levelező az sem lehetet­
len, hogy a Briand-féle javaslat 
mögött nem is rejlik komoly 
szándék és annak pusztán az a 
rendeltetése, hogy Ausztriát a 

.ve- tizenkettedik órában elriassza 
attól, hogy Németországgal 
vámunióra lépjen.

__ A Daily Telegraph bécsi leve­
lező je kiemeli, hogy hivatalos 
oldalról megcáfolták egy fran­
cia lapnak azt a budapesti je­
lentését, amely szerint Magyar- 
ország belépett volna a kelet- 
európai agrárállamok szövetsé­
gébe.

A konferencia nem is hatá­
rozhatott másként, meri hiszen 
minden jóra való magyar em­
bernek szent célja az adott 
viszonyok és körülmények kö­
zött meg lehet őrizni. Ám em­
ber legyen a talpán, aki meg 
tudja, vagy inkább meg meri 
állapítani azt, hogy mikor mu­
latozik az ;i bizonyos “káros 
következmény?”

Mert, hogy néminemű káros 
következményre már ma is rá 
lehetne mutatni, az. egészen bi­
zonyos. Sőt az egyik profilútev 
rá is mutatott. Ám ez még 
nem elég ok arra. hogy akár 
istentiszteleteinkre, akár pedig 
a vasárnapi iskolába a magyar 
nyelv mellett az angolt is be­
vezessük.

Ma még küzdénünk keli min­
den erőnkkel azért, hogy nyel­
vünket megtarthassuk. Persze 
a konfirmálandók tanításánál 
már a presbiterek is megenged­
hetőnek tartják azt. hogy az 
angol nyelv használtassák azok­
nál. akik vallásunk igazságait 
magyar nyelven nem 
megérteni.

A gyűlés második tárgyát az 
egyháztagsági dijak beszedésé­
nek módozatai képezték. Meg­
maradjon-e a kollektálási rend­
szer. vagy bevezessük a koverta 
rendszert, vagy pedig rábízzuk 
a népre, hogy önkéntesen fizes­
se he tagsági dijait ? Ez is 
olyan kérdés, amit egyöntetűen 
nagyon nehéz megvalósítani. 
Mert hiszen igen sok függ a 
helyi viszonvoktól. A konfe­
rencia megállapította azonban 
azt, hogy a koverta rendszer a 
legjobb s ahol annak bevezeté­
sét semmi nem akadályozza, 
igen bölcsen teszi az egyházta­
nács. ha bevezeti.

Különösen a kisebb egyhá­
zaknál lehetne ezzel a rend­
szerrel gyakorlatozni, ahol n ta­
gok száma nem valami nagy és 
igv könnyebb a kezelése s 
talán nem is találkoznék oly 
nagy ellenzéssel, mint egv na­
gyobb gyű I ekezet he n.
: A vasárnapi iskolákba azon­
ban már mos! be kell vezetni a 
koverta rendszert, hogy a 
"vermek szokjék hozzá kis ko­
rától a rendszeres adakozáshoz, 
mert itt Amerikában egyházat 
fenntartani esak ngv lehet, lm 
az egybáztagok rendszeresen 
adakoznak az egyház fenntar­
tására.

A harmadik és bizonyára a 
'eg'ontosabb kérdés, az egvház- 
re"velem gvakorlása volt. 
Mig a tagsági diiak beszedésé­
nél az előad Tukaes Gedeon 
detroiti főgondnok volt. itt az. 
előadó szerepét Molnár István 
toledoi presbiter töltötte be. 
Előadásában rámutatott az egy­

háziegyelem határozott szüksé­
gességére. Ellent mondást nem 
tűrő érvekkel támasztotta alá 
azt az igazságot, hogy fegyelem 
nélkül egyházat kormányozni 
nem lehel s esak is a fegyelem 
szigorít alkalmazásával lehet el­
érni azt, hogy öntudatos refor­
mátusokat neveljünk híveink­
ből, akik aztán valósággal ki­
váltságnak fogják tekinteni 
egyházi a gsá gunka I.

Vége kell hogy szakadjék 
annak a ferde állapotnak, a 
mely szerint igen sok úgyneve­
zett református lelkében az a 
ludat él. hogy büszke lehet az 
egyház arra,' hogy ö tagja. En­
nek épp az ellenkezője igaz.: 
az hogy tulajdonképpen ö 
legyen büszke arra, hogy 
tagja lehet az egyháznak.

Az egyház nem szemétdomb, 
hanem a szentek társasága. Ide 
tartozni valóságos kiváltság, a 
melyre minden jóra való keresz­
tyén esak büszke lehet.

Nem lehet egyháztag az, aki 
gyermekét nem keresztelleti 
meg s annak idején nem kon- 
lirmáltatja meg. * Az pedig 
még esak el sem képzelhető, 
hogy valaki tagja legyen az 
egyháznak akkor, amikor vad- 
házasságban él. vagy pedig há­
zasságra Isten áldását nem 
kéri. Nem lehet egyháziag 
az. aki templomba nem jár s az 
Úrvacsorájával legalább egy­
szer egy esztendőben nem él.

Ezek a szabályok egyébként 
is világosan meg vannak Írva az 
pgyházalkotmánvban és ha 
ezeket szigorúan betartjuk, 
akkor az egyházi a g meg fogja 
becsülni tagságát és büszke lesz 
arra.

Hosszas megbeszélés tárgyát 
képezte ;jz, hogy vájjon része­
sít betök-e lelkész! kiszolgálás­
ban olyan egyének, akik az 
egyháznak nem tagjai? A pres­
biterek egyhangn határozata 
alapján abban állapodtak meg, 
hogy nem. Ha valakinek nem 
kell az egyház, akkor ne kell­
jen az egyházi kiszolgálás sem. 
Ha valaki éjeiében nem törő­
dött az egyházzal, no törődjék 
azzal halálában som. Kivételt 
képez azonban a kisdedek meg- 
kevesxtelésp. És kivételt ké­
peznek azok. akik vagy a váro­
son kiviil laknak, vagy pedig 

j esak nemrég költöztek be és 
i igy még nem volt alkalmuk az.
I egyház tagjaivá lenni.

Ugyancsak élénk vitára adott 
i okot az a kérdés is, hogy mi­
képpen kezeltessenek a vegyes 
házasok. Erre a presbiterek 
azt a határozatot hozták, hogy 
mindaddig, amig megfelelnek a 
fenti pontoknak, rendes egyház- 
tagokként kezeltessenek. Ám ha 
a nemük szerinti leszármazolta- 

képesek I k.,t átadják más vallásnak, az I 
j egyház tagjai nem lehetnek.

Ezt azonban esak a jövőt il 
letöleg lehet megvalósítani, 
visszamenőleg nem. Ha pél­
dául volna ilyen egyháztag ma, 
arra vonatkozólag ezt a sza­
bályt nem lehet alkalmazni. 
Azonban ha a jövőben bárki is 
kötne olyan házasságot, amely­
ből a születendő gyermekeket 
i>. református fél átadná más 
vallásnak, az az egyház tagjai 
sorából nyomban törlendő.

Igaz, hogy szigornak ezek a 
megállapítások, de hát szükség 
van rájuk. Egyházat vezetni 
és fenntartani fegyelem nélkül 
nem lehet. Örvendetes a do­
logban az. hogy nem a lelki­
pásztorok szorgalmazzák ezek­
nek a szabályoknak a szigorú 
betartását, hanem maguk a 
presbiterek. Amikor látjuk, 
hogy a presbiterek igy tudatá­
ra. ébredtek az egyház iránti 
kötelességeiknek és majd ha 
látjuk azt. hogy ezen köteles­
ségeiket. következetesen teljesí­
teni is fogják, akkor elmond­
hatjuk, hogy az amerikai ma­
gyar református egyházakon a j 
poklok kapui sem vehetnek dia -1 
dalmat! j

TÓTH MIHÁLY

Nyílt válasz 
egy nyílt levélre

Az árvaházi mozgalom egy 
nemesszándéku figyelője nyílt 
levele? intézeti ahhoz, akinek 
szerény neve alatt eddig a leg­
több árvaházi cikk megjelent. 
Valószínűleg tévedésből, mert 

j őt az 1 ‘ Árva házi-ügy képvi­
selőjének vélte. Iiolul 1 nem az. 
Annyira nem, hogy neki az ak- 

I eióra seimninéniii irányiló be­
folyása nines, nem is lesz. <) az 
Árva házi Bizollság egyik köz 
tiszteletben álló. kitömi tagjá­
nak föl kérésére adta oda sze- 

! gényej tollát az akcióhoz, hogy 
I az amerikai magyarság érdek 
I hídését az Árvaliáz iránt éh 
rent art an i segítsen.

Az. árvaházi akció megszer­
vezését , speciálisan amerikai 
“szenzációs” miifogások beál 
litását nem vállalta. Azt esak 
nem kívánhatják tőle. hogy 
tudom iáén micsoda sürgöny- 
póznára köttesse magát, vagy 
szárított topót üköt szorítva fe­
lére ereszkedjék le a Niagarán, 
vagy li old világos éjszakán ha 
lanszirozzák végig a Hudson 
hídjának vaskorlátján vagy 
cigány kereket hányva csörgő- 
sipkával buhifrizurájáu keresse 
fel a magyar telepeket és az 
esetleg kijáró tantiemet adja 
nagylelkűen az Árvaalapra 

< ikkeit “európai mentalitás 
sál irta, vagy helyesebben 
“becsületes, egyszerű, magya­
ros észjárással ” abban a tu­
datban, hogy az amerikai ma 
g.var Árvaházat és nem szen­
zációt akar.

lives attrakciók sttgaImazása 
is távol volt tőle. Hogy egye 
sok és közű letek a segítés 
milyen módját fogják alkat 
mázni, arra esak kevés és égé 
szén komoly ajánlatot telt. Ha 
valaki dallal, bállal, muzsika 
vnl, disznótoros vacsorának 
“szenzációs“ izével és illatával 
akar jótékonyságra csalogatni, 
megteheti; az árva házi cikkek 
igénytelen Írójának erre semmi 
elitéin szava nincs. De biztató 
sincs.

Nemes érzésű, úri »ondolkn- 
zásti magyaroknak, irgalmas 
szirti embereknek. gyermek 
barátoknak ngv kellene jóté­
kony kódúink, hogy az áldozat 
legyen s ne keressenek érte ro­
koni penzációt holmi hírlapi di­
cséretben, hálok mámorában, 
dalban, komédiában, vagy liá­
nom is én, miben.. Ilyenre fő­
jünk hiába várnak biztatást. Ez 
nem “európai mentalitás” ez 

i keresztény és emberséges gon­
dolkodás. És még egyet.

Az. Árva házat építse az egész 
1 katholikns magyarság! Ne 
I esak egyesületek, hitközségek, 
j hanem egyesek is; ne esak gaz- 
i dagok. de szegények is. vagy 
akinek' fordítva jobban tetszik: 
ne csak a szegények de a gaz­
dagok. is!.... Legyeit ez az árva­
házi mozgalomban a “szén 
záeió....”.

Beérkezett adományok :
Mrs. Berta Juhász ............ if1.00
Mrs. Maliid Easkay ............ $1.0(1

Minden adományt a Magyar 
Katholikns Árvaházra a követ­
kező oimre kérünk: Magyar 
Árvaalap, 220 E. 72nd Nt. New 
York Citv.

Laboratóriumi diagnózis 
megállapítás

_ RÖNTGENF.ZÉS — 
WALTER L. CICOTTE, 

D. C.
Chiropractor 

ELEKTRó TERÁPIA 
COLONIC TERÁPIA 

Rendelő órák: délelőtt 0-től 
11-ig. Délután 1-től A-ig.

Este 7-től 0-ig.
71162 WEST FORT STREET, 

Wilde Avenue sarkán.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Meghatódottan, mélységes hálaérzettel mondunk köszönetét 
mindazoknak, akik Istenben megboldogult feleségem, édes­
anyánk, nagyanyánk anyósunk, testvér és rokonnak,

KERTÉSZ JÁNOSNÉ,
SZÍ I.ETETT SÍRÓ ERZSÉBETNEK 

Urnák i031-ik esztendeje, má’us hó 2-án történt elhunyta, va­
lamint 5-én történt örök nyugalomra való helyezésekor múlha­
tatlan fá’da’munkat szivjóságukkal segítettek enyhíteni, rava­
talát virágerdővel borították e\ a magyar református egyház 
templomában tartott gyászszertartáson resztvettek, és öt utolsó 
löld’ út jára elkísérték. <

VIRÁGOT HELYEZTEK AZ ELHUNYT RAVATALÁRA:
Kertész János, az elhunyt férje, gyermekei és unokái. Me 

Indier Endre és neje. Tót il János és csal állja, a Református 
Kálvin dános Ev viel. Fodor Dezső és családja Ketidv Ferenc és 
csaladja l.ipke János és lealivai. a Holottianyi család, X ida 
István és neje Révész Kálmán és felesége. <ö-gais Testvérek. 
Varga Imre és családja. Tliérry I.a ms és neje. ózv. Toth (lé 
záIié és gyermekei. Nieliolnff fényképészeti Studio a Fodor 
vállalat személyzete: Bányai . Fisle-i- Kulik-. UratIinger és 
Steiner családok, a Turza család a Budnik család es Minnie, 
Kiss -lelni és felesége. I’nntün- Michigan, a < lerzselivi esalad. 
Cleveland Ohio az Amerikai Magyar Óceán repülés Bizottsága. 
Suliul I Arthur és felesége. Farkas István es család >a. Fodor 
mama, Anna és Juliska. Veres József és családja. Mándli Sán­
dor és családja Dr Sons István es -ziilei. \ I. Porch es fele 
sége. Erdei Virágüzlet. Eoviesek Fal es feleségé, Walkerrille, 
(Int.. Canada Southwest Council of Social W orkers. Biro Erzsi­
ket li és anyja. Hack Ferenc és felesége Steigeren Id József és 
fiai. Kanén*/. Dezső és felesége Fekete P:iI es feleseoe. Kovács 
Mihály virágüzlete. Pn-nkü Béla és családja.

RÉSZVÉTÜKET NYILVÁNÍTOTTAK SÜRGÖNYBEN 
ÉS LEVÉLBEN:

Monsignore Dr. Nagy Dezső pápai kamarás, a detroiti Szent 
Kereszt Hitközség plébánosa. Monsignore Eordógh Elemér, pá­
rái kamarás a toledoi Szent István Hitközség plébánosa. Dr 
“ kas Géza. Toledo. Ohio, a “TOLEDO” lap főszerkesztője 

.lelni. Pontiac, Michigan Frank Imre és felesége. Chicago. 
Reményi József iró és felesége, a Krtlsrtz Testverek: Erzse 
Mária és Anna. Koszortimegváltás címén Bie/.ó Ferenc 
Ikezesi vállalata kél autót bocsátott a gyászoló család ren 
r-zésére.

VISELT RUHÁIT
hasogassa fel és én Ízléses 

kárpitot szövök belőle. 
Telefon: CEDAR S427-W.

743 S. GREEN AVENUE
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bet.
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delit

HALOTTVIVŐK VOLTAK
M,.lieber Endre. Steigervnld József Kendy Ferenc Varga 

Imre. Tót h János és Pratt inger Ferenc.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD:
Fér je: Kertész János ;
Gyermekei: Borsos Istvánná, született Kertész Erzsébet, 

Fodor Gyuláné, született Kertész Amália, Kertész Lajos, Kertész 
János, és Kertész Márta.

Unokái: Borsos Erzsébet, István, Berta, Elza, Sarah, Judith, 
Barbara, György, Ruth, József és Pál-Gyula;

Fodor Amália—Erzsébet, és Róbert—Arthur, 
valamint Kertész Betty és Patricia.
Menye: Kertész Laiosné, született Leona Segít in.
Vejei: Nt. Borsos István és Fodor Gyula.

BENKŐ BÉLA 
v BORBÉLYÜZLETE 
UJ HELYISÉGBEN
I tel roit na k legrégibb magyar 

borbélyüzlete, mely Ben kő Béla 
tulajdonában van. uj helyre 
kiilt ozót 1.

Legutóbb a West Jefferson 
A ve. Nll.í.í szám alatt a Cary 
Street közelében volt ez. az üz­
let. inig most átköltözött a So. 
West Emi 828 szám alá, ahol 
szívesen látja régi vendégeit és 
kéri azok pártolását.

Uj üzletéi hétfőn, május- hó 
I én nyitotta meg.

Régi és uj detroiti magya­
rok jól ismerik Beukő Béla 
szakértelmét.

Szerkesztői üzenetek
Régi előfizető: Nagy baj ab­

ból nem lehet, hogy ön rendelt 
egy könyvet utánvéttel és nem 
akarja most átvenni, dacára an­
nak, hogy kétszer is felszóli ti it­
ta a posta a könyv kiváltására.

Az. a kérdés, hogy milyen 
megállapodást kötött, vagy mi­
lyen tartalmú Írást irt alá a 
könyv megrendelésekor.

Amennyiben a portól megfi­
zeti. nem valószínű, hogy egy 
könyvkereskedő egy könyv ki 
nem váltásáért pert indítana.

I la pedig önt köti valamilyen 
egyezmény, legjobb lenne a 
könyvet kiváltani, mert a per­
költség megfizetésében Önt ma­
rasztalják el. ha esak be nem 
tudják jogi utón a könyv árát 
hajtani.

A posta abban az esetben, 
hogyha Ön nem vallja ki a köny 
vet. egy bizonyos határidő le­
járta után visszaküldi a feladó­
nak.

A Ladies Auxiliary 
májusi hálja

A delrav i Izraelita Hitközség 
Tan Delta Epsilon Sorority 
Női Egyesület, egy kedves meg 
hívóval leple meg a tagjait, a 
melyen egy májusi táncmulat­
ságra hívja meg őket és az 
egyesület tagjait.

A májusi táncmulatság e hó 
17-én lesz. a 8121 Biirdcnn Sl. 
alatti Hallban és jó előre kel 
lemes szórakozást Ígér minden- 

[ kinek, aki ezen a kitűnő zeue- 
1<arral ellátott táncmulatságon 
részt fog venni.

A táncmulatság este !! órakor 
I kezdődik és mint a meghívó 

hói már előre is biztatják a 
résztvevőket, ki tudja, meddig 
fog tartani 1

Terjessze lapunkat

Ólomszilánk
(Folytatás az 1-sö oldalról)

végre, százados harcok után 
megkapták a saját földjüket.

Az amerikai farmerek gratu 
1 álhatnak az ir testvéreknek.

I Amerikában is vannak sza­
bad farmok, csak az a baj, hogy 
a farmer nem tud mit csinálni a 
gabonájával. Szeretne farmjá­
tól megszabadulni. De hogyan. 
Ezt kérdezték meg az ir farme­
rektől. Úgy látszik a farm saját 
birtokba vétele éppen olyan nc- 

I héz, mint a tőle való megszaba- 
■ dulás.

Sokkal több ember inkább 
visszaélni szeret a szabadsággal, 

' mint, élni vele.

BENKO BÉLA
borbélyüzletének 

uj helyisége
828 So.

West End Ave.
mindjárt a West 
Jefferson mellett
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A leggyorsabb
HAJÓK A VILÁGON

BREMEN 
EUROPA
XT.SíSR. COLUMBUS B
KEVESEBB, MINT 5 NAP A TEN G E R E N
Cherbourgon át. 6 nap Brémán át. 7 nap alatt Magyarországba ér. 

Bremcnha vénből kiilönvonal indul Magyarország fele
Ezenkívül rendes heti indulások 
a közkedvelt Lloyd kabinhajókkal:

BERLIN, STUTTGART,
GÉN. von STEUBEN, DRESDEN 

Felvilágosítást nyújt a helyi ügynök
1215 Washington Hívd.

vagy

Detroit.

Afrika elpusztul
Az európai “civilizáció” behurcolta a tuber- 

kolózust és a vérbajt a négerek közé

A titokzatos Afrika örök ku- mit vmbmlvg vgyszvriivii: IHir-

>• • S

AZ UTOLSÓ ÜZENET
Öngyilkosok hucsuirásai

tatóját. a fekete emberek nagy- 
tudásu lélekbúvárát, a magyar 
származású Torday Emilt ritka 
kitüntetés érte. Genfbeii. a Nép- i 
szövetség égisze alatt ezév .jú­
niusában ül össze világjelentö- 
ségii ülésezésére a “Save the 
Children International Union”, 
a “Gyermekek megmentésére 
alakult Nemzetközi unió” és

tétlen ellátni.

Százéves a világ leg­
első orvosnője

Harriett Cliby, akit lelkes 
örömmel ünnepelt a Magyar Or­
vosnők Országos Egyesületének 
választmánya a legutóbbi ülé­
sén. Dr. Gémessy Piroska ismer­
tette a legelső orvosnő: Harri­
ett Cliby pályafutását, aki ab­
ban az időben kezdte tanulmá­
nyait. mikor a nőknek még nem 

! volt megadva a kiképzés lehe­
tősége a gyakorlati és főleg a 

I tudományos pályákra. eAhoz. 
' hogy az orvosi tudományok 
I iránti hajlamát gyakorlatilag 
I értékesíthesse, az a szerencsés 
j véletlen segítette, hogy hatéves 
korában szüleivel Angliából

A SZENT MARGIT CLUB 
SZINJÁTÉKA

.Megdöbbentő sok az öngyil­
kosság Magyarországon. Embe­
rek. akiket összetört az élet. 
megunták a küzdelmet, mindig 
többen és többen választják az 
önkéntes halált. Gyávaságnak 
tartjuk, mert hiszen az ember­
nek bízva bízni kell és sohasem 
szabiul lemondania önként Isten 
adományáról. ;tz életről.

Egy újságíró» megírja, hogy 
ezek az öngyilkosok haláluk 
előtti percekben rendesen egy- 
egy mondatban vagy rövid le­
vélben búcsúznak el a világtól, 
amelyet önként hagytak el. —
Ezekből ;i búcsúlevelekből kö­
zöljük a következő szivbemur- 
koléi példákat:

” Pártos István állástalan 
tisztviselő, aki a Ifuiigúria-fiir- 
Ilöben lett öngyilkos, egy villa­
mosjegy hátára irta a búcsúle­
velét, amelynek tartalma mind­
össze ez volt :

‘' Szeretnék élni, de nincs 
miből.”
I liolnoki Lászlónak, a tragi­

kus sorsú Írónak utolsó levele 
igy szé>l:

1' Száraz kenyér volt a ma­
gyar iró utolsó vacsorája.”
Polliéi- Károly mérnök, aki is­

tentagadéi volt és idegbaja 
miatt lett öngyilkos, névjegye 
hátára ezt irta :

Most majd mindent meg­
tudok.”

■S/neliányi László, előkelő csa­
ládból származó iirifiu csalódott 
szerelmében és egy szállodában 
öngyilkos lett. Levele, amelyet zajába, 
ideáljához címzett, igy szólt :

"Az Isten legyen olyan jó 
hozzád, amilyen te voltál én 
hozzám! * ’
A siilyosan beteg székesfehér­

vári é'-Ítésznek, aki egy Ilii ross­
te r i szállodában felakasztotta 
magát, biiesulevele mindössze 
három szódéi! állott :

"Végre kialszom magam!”

Egy rendőri ember, aki maga 
is öngyilkossági ügyekkel fog­
lalkozott és később hivatali kel­
lemetlenségek miatt öngyilkos 
lett s a Dunába ugrott, ezt a le­
velet hagyta bátra a Ilid karfá­
jára dobott kabátjához tűzve: 

"Te bölcs, jobb ez igy?”
Lantos Árpád nyugalmazott 

államvasuti főtiszt, akit a kom- 
iiiiin után fegyelmi utón elbo­
csátottak állásából, nyomorba 
jutott, öngyilkosságakor egy 
u.jságlap szegélyére irta:

"Az az átkozott 1919...”
Itenne volt ebben a néhány 

I szóban minden vád egy lázas 
kor ellen, a süllyedő élet minden 
tragédiája és keserűsége.

— A régi afrikai betegségek­
kel az afrikai orvos — vagy ha 

I jobban tetszik: kuruzsló — ki­
tünően el tudott tudott bánni.

I Rengeteg első rangú orvossága 
í volt rájuk, amelyek ismertetése 
j az évszázados tapasztalat vezet- 
! te rá őket. Ezek között az. or-

. , I vosságok között nem egy van. ..... .............. ............... —----------
ezen. az öt világrész minden ta- | sokkal jobb, hatásosabb Ausztráliába vándorolt, ahol nőj

és biztosabb, mint az — európai j lettére is elvégezhette a közép­
gyógyszer. Az uj betegségekkel iskolákat, ami öt az egyetem lá- 

jazonban, amelyeket mind a IV- tugatására jogosította. Hazájá­
ból- "kultúra"’cipelt be Afrika- ban. Angliában akarta magát 

; ha. már nem tudnak elbánni az gyakorlatilag továbbképezni, a- 
■ afrikai orvosok. Ezeket a beteg- zonban az angolok konzervatív 
I ségek el nem ismerik, n incs ta-j felfogása ellene fordult és mi- 
i pusztaiatok ennek meggyógyi- j vei sikertelen maradt évekig 
fására és — az afrikai ember, tartó küzdelme, Imgy valami­
nt afrikai nép hull. pusztul, ki-I íven kórházi elhelyezkedést 

I vesz. I nyerjen, 1860-ben Amerikába
...........  , .. I vándorolt. Itt nem viseltettekA lelu-r kultúra elhozta i .... .. .. előítélettel az első orvosnővelvagy (erjesztette AI rí ka na aj

karavánok utján a himlőt, a 
vérbajt, gonnorheát. tüdőbajt. j 
amelyet azelőtt itt sohasem is- j 
mertek. Pedig, hogy vigyáztak j 
a betegekre, a betegségek meg- j 

özönlő araboknak az volt a né- Mkll(tó|y0JSÍSÍra! ||?l valajvi pél­
dául megbetegedett álomkor 
ban. himlőben és bélpoklosság 
ban (lepra), rögtön izolálták, j 
Sőt. igen sokszor, izolálás után 

meg is gyógyították- A Ilim- j 
I bővel is cl tudtak bánni valaIm- 
gvan. sőt, mielőtt a fehér ember ,

Óh a bájos nagymama ! Öreg 
irodalmi tanárom ép olyan lel­
kesedéssel beszélt nekem róla. 
mint egy évtizeddel később én 
a nyolcadikosoknak. S a nagy­
mama csalt maradt fiatalnak, 
bájosnak, virlilónak. Az évek 
ellomlmltak. a világcsaták ro­

bogó tüze élpergett, de a 
“ N'agvmama "". a nagvniainák

édes volt mint egy friss buda­
pesti luigler. Nagy Erzsébet 
pedig Mártliájával igazán ki­
érdemelte. hogy a Nagymama 
ráismerjen a vérére, s őrömében 
csendes áldását adja a "Jő éves 
hosszú mátkaságban kiérde­
mli It Todorkára és Szerafinra 
(Bállá Rudolf és Trimai •Li­
lán). X'arga János Sámuelje

Nagymamija. a nagymamák addig-addig csillapitgatta örké-

ján egyaránt nagy érdeklődésre 
számottartó tanácskozáson, — 
több társával egyetemben — 
Torday Emil képviseli Angliát 
Nagy munkája közben újra fo­
gadott a tudós és a következő­
ket mondotta szeretett Afriká­
járól :

— Hihetetlen, mennyi tévhit­
tel. mennyi aljas ösztönnel kel­
lett megküzdeniük, szembe­
szállniuk azoknak. — mondja 
— akik Afrikát valóban szere­
tik. az afrikai embert is ember­
nek tartják és az afrikai társa­
dalmat igazán ismerik. A Sza­
lui ráII és Egyptom délre fekvő 
Afrika felfedezése után az oda-

tiuokáinak az arcára is üde 
súlyt varázsolt.

Avatott rendezőnek. 
Toótli Jenőnek szépmives 
liléből került ki ezúttal

Uj elnöke van a finn 
köztársaságnak

1 lelsiugkiböl jelentik: I lat 
évre a finn köztársaság elnöki­
vé választották Nwiiihuvbodot. 
aki a koalíciós pártokhoz tarto­
zik és a lapp-pártok is támogat­
ták. Az utolsó fordulóban az 
előző köztársasági elnök 1 I!) 
szavazatot kapott.

Az nj köztársasági elnök 
1s(i1-livn született és az orosz 
uralom alatt a finn nemzeti 
passzív ellenállás egyik meg­
szervezője volt. 1914-beli Szibé­
riába internálták. P*17-ben. a 
forradalom idején visszatért ba­

lból diadalmenettel fo­
gadták és állainiigyésznek ne­
vezték ki. Az ö müvének is tu­
lajdonítható, hogy Finnország 
teljesen megtisztult az orosz be­
folyástól. 11118-ban Vasába volt 
kénytelen menekülni és az itt 
alakult ellenforradalmi kor­
mány elnöke lett. .X koalíció 
tagja és a mérsékelt konzerva­
tív párthoz tartozott.

zetiik. bogy: a néger arra szü­
letett. hogy “kiaknázzák”. A 
tizedik században, amikor az el­
ső arabok és perzsák Kelet-Af- 
rikáha érkeztek, azzal kezdték 
ottani “díszes” működésüket, 
hogy a bensziilötteket összefog- 
dosták. láneraverték és— Ázsi­
ába küldték, ahol a bagdadi ka­
lifa hadseregében szolgáltatták 
az úgynevezett “Stosstrupp”
ot (ez a tudományos kifejezésig I)(l. fts remek eredmé- 
ismeretes az egész irodalom- J nvela.t éptek (ll, j0I,bakat .mint

Európában! Hasonlóképpen a

szemben. magángyakorlatot 
kezdhetett, amelyet évtizede­
ken keresztül sikeresen folyta­
tott. Egész magas korban vo­
nult csak nyugalomban. Jelen­
leg New Yorkban él. ahol a

I múlt hetekben ünnepelte szüle- ... , . ... . •, ..... i akinekj tesenek századik évfordulóját.
Ebből az alkalomból a Magyar
Orvosnők Országos Egyesülete j
a Newyorki Orvosnők Egyeséi-:
léte utján táviratilag üdvözölte
az úttörőt.

I közéjük érkezet volna, már al­
kalmazták — a himlőoltást. — 
Nem állati oltóanyagot oltottak 
be a beteg emberbe, de himlőbe- 

emberét.

A pccskai Éliáfc-ma- 
lom tragédiája

ban). Mindez pedig azért tör­
tént : mert a négervér olcsó 
volt. Éppen olyan olcsó, mint a 
milyen a legutóbbi nagy bábo­
mban — Franciaországban i< 
volt! A suliiméi csatában J0.000 
néger küzdött.

négerek maguktól jöttek rá a

Az Aradi Közlöny most szá­
mol be arról a borzalmas tűz­
vészről. amely izgalomban tar-

pestis okára: mielőtt az európai 11<>itegész Péeska lakosságát. . „
I orvosolt tudták volna, ők már j A tűz Éliás Adolf malmában ke-1 .iillllal<- 8 h-gfnllebb két if.m 
tisztában voltak azzal, hogy a j |,.(kezelt és a tekintélyes ipar- 
pestist a patkányok terjesztik : i vüllalaint ítélninv óra leforgá-

1110-

I)r. 
tel­
is a

Nagymama, s ni(‘gálmodója. 
boldogult Csiky Gergely se 
tudta volna tán különben fel­
öltöztetni. s annyi friss virág­
gal körülvenni.

Hiszen annak a sok fiatal 
amerikai magyar lánynak a 
szemében Dr. Toótli Jenőnek 
saját szavai szerint a magyar 
ég azúrja, s az Adria kéksége 
tükröződik. Nem csoda hát. ha 
ilyen környezetben megmarad 
fiatalnak, hódítónak a Xagy- 

j mama.
Különösen pedig nem csoda, 

ha ilyen megszemélyesítőre ta- 
j Iái mint 1 la Ibi Erzsébet, akinek 
mosolyában a világ összes nagv- 

1 mamáinak szereteti“ derült s 
hamisítatlan könnye 

a nyárnak meleg esöesepje. Ez 
a mosoly s ez a könny térdre 
kényszerítené még nagyobb 
permiliajdcreket is. mint Ifj. 
Nagy Józsefet, akinek Ernő 
grófja olyan fess volt.. hogy 
épen csak egy jól kifényesített 
valódi grófi korona hiányzott 
hozzá.

Azonban az öreg nyugalma­
zott ezredes, ez idő szerint 
Fogéi Antal is Idába rezoniro- 
zott kitünően és hatásosai. a 
végűé mégis csak áldozatául 
kellett esnie a Nagymama bá­

néit. hogy önmaga csillapító 
szernek majdnem Galambosné 
karjaiba szédült, akiknek szere­
pét Haliig Mária adta talpra­
esetten. Ebben a talpraesett­
ségben méltó játszótársa volt 
Patti Antal, akinek a pincéri 
pályán még nagy jövőt jósol­
hatunk.

Aimásy Anna. Horváth 
Anna. Kemény Else. Krevátch 
Margit. Pál in kő Rose. Tiniár 
Etel. Ivisli Erzsébet. Papp Gi­
zella bájos növendékek nevei­
vel zárjuk le a játszók sorát, 
akiknek Trimai József olyan 
ügyesen súgott, mint egy 
nyugdíjas szini habitin'. Dr 
Toótli Jenő fáradhatatlan buz­
galma megtenné jó gyümölcsét 
> a közönség egy szépen sike­
rült játék emlékével távozha­
tott. Dr. D. I.

Fényes esküvő 
Windsorban

Tamási Lajos és Mógor 
nuska, a fiatal házasok.

An-

a maláriáról is már sokkal ba­ sa alatt földig égett. Ma már 
kéteme-1

tói ered, mint az európai tudó- ('.pület lu-lyét.
sok. És eredményesen gyógyí­
tották a maláriát! Olyan ered-| _ Uizvesz napján este fiz órá- 
ményesen. hogy igen sok feliéi- V- dolgozott a malom.

! ember, a "kininadagolás” fel­
la hálása után is. még mindig -—

! benszülütt i orvosságot használt 
a malária ellen. Es meg is győ-

— A rabszolga kereskedőket a j marabh tudták, bogy a szúnyog , fekete csonkok jelzik a 
tisztességes emberek, hatóságok 
mindig üldözték. Különösen 
hangzik, de még nekem is alkal­
mam volt rabszolga kereskedők 
ellen viaskodni. Az utolsó ko­
moly ütközet, amelyről tudomá­
som van. belga katonák és por­
tugál rabszolga kereskedők kö­
zött 1!t08-ban .zajlott le Belga gyűlt tőle.
Kongóban. Kasaiban. Itt a rab­
szolga kereskedők húzták a rö­
videbek De sajnos, hány eset­
ben nem ez volt a líareok sorsa !

rokonának. Kálmánnak és Pi­
roskának (Csont Dániel. Hor­
váth Gizella) jó alakításában 
lelte vigaszát.

Hát Kugler Erzsébet, mint 
igazgatónő? Na hát olyan

Szokatlanul fényes eskü­
vőnek és lakodalmi összejöve­
telnek volt a színhelye a Wind­
sor! magyar kolónia a limit 
vasárnapon, amikor az ottani 
fiatalság két közismert tagja :
Tamási Lajos és Mógor Annus 
örök hűséget esküdtek egymás­
nak. Az egyházi szertartást 
Ft. Matty János plébános vé.- 
gezle a római katliolikus temp­
lomban. amely erre az alka­
lomra csaknem zsúfolásig meg­
telt nászk üzönséggel.

Matty plébános szép szavak- - sokasaga is

ségét és az egy ház áldása mel­
lett tartós boldogságot kívánt 
az uj házasokra.

Az esketésen a násznagy! 
tisztet Varga Sámuel és Boda 
Józset windsori lakosok töltöt­
ték be. Első vőfély volt Baksa 
Albert, koszorusleány pedig 
Mógor Róza. Kis koszorús­
ból ny ok : Kozma Ilonka. Kiss 
Eleanor és Varga Vilma.

Az egyházi szertartás végez­
tével a Detroitból és Wind­
sor hói összegyűl ékezett vendég­
sereg bosszú kocsisorban vonult 
Varga Sámuel honfitársunk 
M a reutet te A ve. 1544 szánni há­
zához. almi igazi magyaris la­
kodalmi vacsora folyt le.

A megjelent vendégek közül 
az alábbiak neveit sikerült fel­
jegyeznünk : Windsorból: Var­
ga Sámuel és családja. Boda 
József és családja. Mester Mi­
hály. FVdák Demeter. Szabó 
András és családja. Áll István 
és családja. Molnár Károly. 
Molnár József. Molnár Lajos, 
Molnár János. Dr. Molnár 

• fellő ref. lelkész, és neje. Papp 
János László ev. lelkész és 
neje. Varga Miklós, és családja, 
é: Bejek Sárika.

Detroitból megjelentek: Mó­
gor Ignác és családja. Mógor 
Ferenc és családja. Papp Fe­
renc és neje. Ifj. Papp Ferenc 
és neje. Papp Sándor és neje. 
Kiss Imre és családja. Kozma 
Imre és családja. Németh Jó­
zsef. Solvay és családja, Papp 
József. Mógor Sándor. Kiss 
Lajos és családja. Sziliiszkó 
Andy. Hill Messerseliiiiidt és
családja. Becker Jakab ev. 

lelkész és neje. Sípos István. 
Nemes József és Angelo Mon 
tun.

A vacsora alatt több fel kö­
szön tő hangzott el az uj háza­
sok zavartalan boldogságára, 
majd vidám zeneszó mellett a 
hajnali órákig szórakozott a 
vendégsereg.

Híradásunkban megjegyez­
zük még. hogy a vőlegény Cson­
gor. llereg megyei, a iiienyasz- 
szony [ledig Békás. \ eszprem 
megyei .illetőségű. Mindkettő­
jüknek kiterjedt rokonsága vau 
Windsorban és Detroitiján s a 
rokonokon kívül az ismerősök 

satlakozik a. gfa­
lum ecsetelte a liázasélet szent- Auláink táborához.

ig dolgozott a malom. Elias 
! Adolf közismert péeskai gabo­
nakereskedő és malomtiiiajdo- 
nos két évvel ezelőtt emelte a 
kétemeletes épületet, amely a

A HADIFOGLYOK ELFTE
A MAI IRODALOMNAK A LEG­
NAGYOBB SZENZÁCIÓJA.

A hadifoglyok szenvedéseit
most értik meg azok, kik távol Tol­
iak a háború ezen számüzötteinek a 
szenvedéseitől.

Aki meg akarja ismerni a háború 
első napjainak vészes gyötrelmeit,

meg akarja ismerni a Szodomái élet# 
Przemysl elestél,

Aki Szibérián végig akarja követni 
a magyar hadifoglyokat,

velük akar élni egy regény kereté­
ben, aki a szökésük szenvedéseivel 
akar megismerkedni;

VIRÁGZIK A RABSZOL­
GASÁG!

— Hihetetlen, mennyit szen- 
j védett Afrika népe! Joggal el­
várhatják ezek az emberek, 
hogy most. amikor az európai 
hatalmak — civilizált hatalmak 
— vették szárnyuk és védelmük 
alá Közép-Afrikát. jobb napok 

! virradjanak a fekete emberre, 
j Joggal elvárhatnánk ezt. de 
sajnos : lilába várnak erre ! Sőt. 

jsolia nem szenvedtek annyi! az 
I afrikaiak, mint éppen iiianap-
: ság.-

Népszámlálás .sohasem volt 
Afrikában, azt azonban ponto­
san tudjuk már. hogy LS71I óta 

I Küzép-Afrika népének egyliar- 
j maiin - elpusztult, kihalt. Oka 
pedig mindennek : a még ma is 

■dívó portugál és arab rabszolga- 
kereskedelem. a himlő és a IV- 

I bér ember utján behurcolt tu- 
I berkolozns, szifilisz és sok más 
modern nyavalya. És Afrika 
népének száma még ma is állan­
dóan csökken. Ez pedig főkép­
pen abban nyilvánul meg. hogy 
rengeteg afrikai gyermek hal 
meg idő elöli.

GYILKOL AZ EURÓPAI 
CIVILIZÁCIÓ

A nagy genfi kongresszu­
son azt fogják laiiulmánvozni,

RUN »KUK MKG A KIADÓHIVATALBAN hogyan lehet ennek a szörnyű
j veszteségnek gátat vetni, igen7911 WEST JEFFERSON AVENUE,

FRATTINGER FERENC

MILLIÓK ÚTJÁN
CÍMŰ REGÉNYÉT.

Ara $1.00

A BENSZÜLÖTT 
KURUZSLÓK CSODÁI

Livingstone, aki orvos volt. 
említi egy helyen, hogy olyan 
fekélyt, amelyet európai orvos­
sággal nem tudott meggyógyí­
tani és amelybe maga is majd­
nem belehalt, a heiiszülött klt- 
ruzslók néhány nap alatt meg­
gyógyították. A dizentéria gyó­
gyítása egyszerűen — gyerek­
játék nekik! Bedig a feliér or­
vos vsak nehezen tudja leküz­
deni ezl a betegséget.

És ezek a nagyszerű beu- 
sziilütt orvosok nem tudtak 
megküzdeni - a modern kórok­
kal. I jabban értesülök arról, 
Imgy már talállak szert a vér­
baj ellen is. amelyet kezdeti 
stádiumában jól gyógyítanak. 
V alóságos csoda ez az afrikin 
nép mai helyzete, állpota mel­
lett.

De sajnos: ez még nem 
minden! Ezzel még nem segí­
tenünk az afrikaiakon, az afri­
kai emberen. Heilig Afrikát: 
meg kell menteni! Ez elsőrangú 
kötelessége Európának, a civi­
lizációnak. a feliét- embernek, a 
ki I illajdunképen a bajt
hozta a feketére! De meg kell 
menteni elsősorban: az afrikai 
gyereket. Nemcsak arra van 
szükség. Imgy a mi civilizáción­
kat átplántáljuk Afrikába, — 
nem is biztos, hogy ez a civili­
záció minden tekintetben oda­
való! de arra is szükség van, 
Imgy az afrikai embert : igazán 

I nehéz probléma ez, mert Kongó j emberszámba vegyük! Lehet 
vidéken, amely több mint egy-[ oda európai civilizációt is vili- 
millió négyzetkilométer, mind- ' ni. de nem - roliamlépésben.

I össze tiz-tizénkét millió ember Az afrikai faj rendkívül tanú- 
jel. Nem lehet azzal érvelni pél- ! lékony, mindent megért, min­
déül, hogy odaküldünk ezer or- dent felszív, de csak : lassan. I'o- 

I vost, mert egyrészt nem tudjuk, j kozatossan. Nem lehet beléjük 
I ki fizetné ezeket az ormosukat, j tömni az európai kultúrát, mint 
; másrészt egy orvosra legalább a libába a kukoricát, mert egy­
ezer kilométernyi távolság !szerűen - megfulldnak tőle! 
egészségügyi felügyelete esne.

legmodernebb ürlögépekkel fel­
szerelt volt. A szombat esti 
inunk a befejezése után a malom 
felügyeletével meghízott mun­
kás megtette a szükséges véd- 
intézkedéseket, aztán ö is eltá­
vozott a helyiségből. Éjjel fél- 
I izénkéit ökör az éjjeli őr arra 
lelt figyelmes, bogy a malom- 
épület teteje szikrázik. Nyom­
ban értesítette a községházát és 
csakhamar a malom épületéhez 
sietett a péeskai tűzoltókat" is, 
de a malom tetőzete ekkor már 
lángokban állott.

Az égnek nynló lángcsóvái,, 
a repülő zsarátnokok egyre fé­
lelmetesebb képét adták a ve­
szedelemnek és a helyzet olyan 
volt. hogy a tűzoltóknak felsze­
relésük fogyatékossága miatt 
tétlenül kellett végignézni, mint 
liarapóznak el a lángok, miként 
terjed el a veszedelem a malom 
belsejében.

Amikor a tűzoltóság parancs­
noka látta, hogy tehetetlenül áll 
a veszedelemmel szemben, alar- 
miroztalta a pécskán székelő el­
ső granicsárezred különítmé­
nyét. amely Alexandreseu kapi­
tány vezetése alatt vonult ki a 
helyszínre. A graniesárok való 
ban emberfeletti munkát végez­
lek. hogy valamit -meg tudja­
nak menteni a hatalmas épület 
bői. Közben a tűzvész veszélyez­
tette Éliás Adolfnak a malom 
melleit épült magánlakását is. 
A lakosok segítségével hordták 
ki az utcára a bútorokat és más 
értéktárgyakat és bizony ezek 
az értékek majdnem kivétel 
nélkül hasznavehetetlenné vál 
lak. A nagy zűrzavarban eltűnt 
Éliás Adoifnénak 300.000 leit 
tártál mázó ékszerdoboza.

A nagy felfordulásban termé­
szetesen nem lehetett megálla­
pítani. hogy ki használta fel a 
veszedelmet az ékszerek eltulaj­
donítására. A tűzvész reggel 
három órakor lokalizálódul!. ,\ 

A malom értéke és a kár az 
eddigi becslések szerint 5-6 mil­
lió lej. Úgy hifiik azonban hogy 

Lóránt Mihály a kár biztosítás utján megtérül.

CITI6AS

I

CITIOAS DE LUXE

EZ A GYÖNYÖRŰ UJ GÁZ KÁLYHA A LEGMO- 
DERNABB MÓDJA A FŐZÉSNEK, AMIT EDDIG 

FELTALÁLTAK. JOBBAN FŐZ, GYORSABBAN 

ÉS SOKKAL OLCSÓBBAN

DETROIT CITY GAS
CLIFFORD AT RAC LEY i-

COMTANy
CHERRY 3 5*0

BRANCHES
Boulevard—General Motors Bide, Wyandotte—30.1 ■’ Biddle Av».
Hamtramik—11601 Joseph Campati Dearborn—52113 Mo his,m Av*.

Detroit város népe inog van elegedre a gaz árakkal, amelyek 
“alacsonyabbak Amerika minden hasonló nagyságú gazaiamal.
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a Torkát 
Durva Izgató
szerekkel

"Nyúljon inkább 
egy LUCKY-ért"

Most! Kérem! - Tegye rá tényleg az ujját az 
Adám csutkájára. Tudja - e, hogy ténylegesen 
érinti a gégeföjét? - Ez az ön hangszekrénye - 
ebben vannak a hangszálai. A hangja az egyik 
legértékesebb tulajdona — Védje meg — Vigyáz­
zon rá. Ne ingerelje a torkát durva izgatószerek­
kel - Nyúljon inkább egy LUCKY-ért - Ne fel­
ejtse el, hogy a LUCKY STRIKE az egyetlen 
cigaretta Amerikában, amelyből egy kizáróla­
gos Porkölési (“TOASTING”) eljárás segít­
ségével bizonyos durva izgatószereket, melyek 
minden nyers dohányban benne vannak, kiűz­
tek. Ezeket a kiűzött izgatószereket vegyszer 
gyárosoknak adják el. Ezek nincsenek benne az 
ön LUCKY STRIKE- jában. Védje meg értékes 
hangját.

A Woodmen of the World 
és a Woodmen Circle állami 

nagygyűlése
Engel Sándor honfitársunk az állami 

konzuli székben

fni pnzans keretei; között folyt, 
le ;i Woodmen of the World és 
II Supreme Forest Woodmen 
Circle mii sodéven ként i állami 
konvenciója. Croud Raphls-linn. 
április hó lid. 27 és 28-án. A tna- 
gyorság szempontjából neveze­
tes ezen konvenció, egyrészt 
azért, mert a magyarság szo­
katlanul. mondhat nők arányta­
lanul nagy részét teszi ki a de­
legátusoknak. másrészt pedig, 
főleg ezen gyűlés, azért mert a 
iniehigani magyarság szempont­
jából pereeodens nélkül álló 
esetet kell vele kapcsolat ban 
lelj egyezni.

F.z alkalommal történt meg 
először Michigan történetében, 
hogy az állami konsuli székbe 
eg\ magyar ember került egv 
liangii választás titán. Fii gél 
Sándor személyében, aki a ma­
gyarság előtt közismert, mint a 
Highland Farki 2lő. osztálya 
nak évek óta titkára és az ősz 
szes magyar osztályoknak a 
főszervezője.

étIt’s toasted
Ec-lc-crtve az Ultra Violet sugar használatát is 

A napfény enyhít—A meleg tisztit
Ez védi meg a torkát—ingerlés ellen—köhögés ellen

Thomas J. Taylor

Hétfőn a férfiak és nők most 
már külön megalakították a kii 
lönhühü hízol tságokat és a ko 
moly munka kezdetét vette, 
leiére és a nyertesek között ki 
osztottak nagyszámú dijakat.

Kedden folytak le a válasz 
lások és ezeken a már fentebb

említett Engel Sándor 
elnököli kiviil még 2 magyar 
részesült abban a megtisztelte-1 
lésben, hogy állami tisztségre 
választották meg őket. még pe­
dig Nagy Júlia, az állami külső 
ajtóöli tisztségre. I.emák Róza 
pedig az állami számvizsgálói 
tisztségre lett megválasztva.

Délután a Ura ml Rapids-i 
<'handier of Commerce által a 
delegátusok rendelkezésére 
bocsátott automobilokon a női 
delegátusok megtekintettél; a 
város nevezetességeit, este pe­
dig az összes delegátusok részt 
vetlek a Mrs. Mary E. La 
Roeea. a Woodmen Circle or­
szágos rln.iknő jenek a tiszte­
letére rendezett ünnepélyes tár- 
!l-'ífőn este egy I;íva-partvl 
rendeztek a delegátusok tiszte- 
sasvaesoran. aki kedden délben ' 
személyesen megjelent az álla­
mi gyűlésen és részt vett az 
újonnan megválasztott férfi és 
nőt altatni tisztviselők közös 
Ünnepélyes beiktatásán.

A delegátusok egy része még 
kedden elindult hazafelé, hogy 
ma jd kiküldőiknek beszámolja 
bal; azon lalillásoknil amelyi­
ket nja liba n szereztek, más ré 
sze pedig szerdán reggel szé 
ledf e| a szélrózsa minden 
irány a ha egy kellemesen és 
hasznosait eltöltött konvenció 
emlékével.

Fz alkalommal kiilön meg 
kell emlékeznünk a Woodmen 
ol Ilié World Michigan állami 
managerénck a szerepléséről. 
Thomas .1. Taylor állami ma­
nager Battle ( Teek-hül. a ma- ■

állami gvarság régi. közismert barát­
ja és a delrav i ISII. osztály tisz- 
Iteletbeli tagja döntő befo­
lyással Miit a választások ered 
inényéiv és ha tározót tan nagy 
része volt abban, bogy a Mi­
chigan-Wisconsin kerület uj 
állami elnöke Engel Sándor 
honfitársunk lelt. egy nehéz 
választási "campagne" után. 
amelyben ugy az. összes magyar 
delegátusok, mint a többi del 
Ióiti Woodmen osztályok ki­
küldőt leinek egyhangú állás­
foglalása meghoztál; az ered­
ményt az uj elnök egyliaugll 
megválaszt ásá ban.

( e)

Próbálja meg 
a le ff jobb

MALT
EXTRACT-OT

met get Detroit lm n 
készítenek

Ez egy Hanna' 
ff f/árt mán ff

1100 S. CARY ST.
a West Jefferson mellett.

(Ez. az on szomszédsága 
ban van)

Detroit, Miete

Telefon: 
CEDAR 2026
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LEGNAGYOBB BANK 
az EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN

New Yorkon kívül

ÁLLÍTSA bf
rádióját - a
Lucky Strikt 
Dance Urdu s 
tra zenéjért 
kedden, cstitör- 
lökün és szom­
baton este a
N'.ILC háló­
zatán.

Miért kopaszodnak meg 
a férfiak?

Eltekint ve bizonyos fejlet- vet kezményeként az uj bajai
tebb kupi.nyaesontok és fejtető ulö előtt kilöki, ill et ve megnő­
ixnmnktiM. amelyek a fejhor- Veszti. 1nkkor az cg ve.s hajgene
vérellátóim; 11 gátolják. fokozot- rációk a normáiémái sokkal
Ifibb agy mmikáktól. amelyek gyorsabban következnek egy-
azonban .- >ak mint ilis/poziviók másra ó•s a túlságos igény be vé-
járulnak ; 1 Iérfiak gyakori ko lel követ kéziében brá II a luij-
paszmágáhi!•/. a férfiak kopaszo papilla sorvadása.
dámának 1 énya férfiak tá- Ha e:try 25 év kü riili férfinak
jekozat lansaga. i« mii Kiríva, ti. hullani vagy már t■itkulni kezd
rrl Illet lensege és hanyagsága. a haja. miután a I ént említett

A ierfiak eveken keresztül \ eljárást pár hóna]), vagy pár 
hagyjak hullni bajukat, alléi- | éven keresztül eredménytelenül 
kill. hog\ annak érdekében tüb- lefolytatta, egyszerűen kitalál- 
bet tennének, minthogy a keze- ják. — és hogy magukat meg- 
iig.viikbe akadó hajszeszeket nyugtassák, terjesztik —- hogy 
használlak, de azokat is a leg- az apától, vagy a nagyapától 
rendszeri ele nebbiil. Mikor kille- ; örökölt kopaszság kezdődött el, 
riil. hogy mégis épngv kupa- amelynek ugy sincs oi-ovosságn, 
szódnak már nagyon bántja holott mégis a sorvadásos baj­
okét a ritkuló hajuk, akkor hullásnak és kopaszodásnak is 
meghozzák a legnagyobb áldó- legnagyobb részét a fejbőr 
zatot, levágatják nyaranta ha- fagygymnirigy megbetegedése 
jilkat s ezzel ugy vélik, eleget okozza. Ez megy át sorvadásba 
tettek mindennek. Télen elme- és Így a kopaszság a faggyurni- 
sélik. hogy a nyári levágatás rigv megbetegedésének az ngy- 
ntán két-három hónapig nem nevezett seborrboeának csupán 
hullott a hajuk, milyen jót is ' kísérő jelensége.

A fejbőr faggyúm irigy meg- 
haj 1 ég­
és ami

kúra. A legújabb vizs-teft ez a
gálatok szerint kétségtelen, betegedésének. ami a 
hogy éppen ez a két, fent emli- i rettegettebb ellensége
tett és majdnem általánosan leggyakrabban gyógyítható, (le­
használt módszer vezet pár év lyi és szervezetbeli momentumai 
alatt a haj pusztulásához e< a vannak. Helyi ok: hogy a haj-
kopaszodás előidézéséhez.

Az általános kopaszság kelet­
hagymát snly osan megtámad­
ják a nagyszámban jelenlevő

kezese azon alapul, hogy az baktériumok, melyek a bomlás­
egyes hajgem-ráeiók. amelyeket nak induló zsírrétegben remé­
li fejbőr minden hajgyökere kid élnek és szaporodnak. Ezek 
termel, relative nagy időközök- aztán egy állandó izgalmi ál la­
ben kell megnjiilniok. ha az pofot idéznek elő. amely a na- 
egyé-n élete végéig meg akarja gyón érzékeny hajhagymára 
őrizni a baját Ha a hajgyökér : nem közömbös. A kopaszság te­
li fent említett két módszer kü- hát nem következménye a íej-

: hör faggyú mirigy megbetegedé­
sének, nem alárendeltje, hanem 
mellérendeltje és egy olyan in- 
gél-állapotot eredményez, mely 
a férfinemnél sokkal intenzi­
vebben károstiliatja a hajhagy­
mát. mint a nőiiiemnél.

A kezdődő kopaszságot min­
dig a hajjal borított fej faggyú- 
mirigy megbetegedése vezeti 

I be. Ennek első jele a haj túlzott 
zsírossága. A fejbőr és a haj ál­
landóan olyan, mintha pornódé­

ival lenne bekenve. Elöreliala- 
Idottabb stádiumban a hajzattal 
érintkezésben levő kainpbélés. 
párna sth. rövid használat után 
zsírral lesz átitatva. A baj ma­

ga simán fekszik a fejre és az. 
jegyre jobban elvékonyodó haj­
szálak tincsekbe ragadnak iisz- 
sze. miáltal a haj még ritkább­
nak látszik. Kisérő jelenségkép­
pen kellemetlen avas szag tá­
mad. az úgynevezett hajszag. 
Ezzel az állapottal társulhat, de 
enélkiil is jelentkezhet az úgy­
nevezett korpa, mely ellepi a 
fejbőrt, hajat és onnan lehull­
va. beborítja az öltönynek a 
gallérját és a vállat.

A korpaképződéssel járó fej­
bőr megbetegedés — minden 

! külső doppingszer nélkül is — 
mindig fokozott "hajmeguju- 
lással jár. Eleinte azt észleli a 
beteg, hogy a haja a fésül kii- I 
(lésnél sűrűn hull. később már. j 
ha kézzel átsimitja a hajat, ak- 1 
kor is hullanak a hajszálak. — 
Legelőször a hosszabbak, majd j 
egyre fogy a fejbőr hjzata. egy- j 

j re vékonyodnak a hajszálak, j 
csal; pehelyszerii hajak marad-1 
nak és végül beáll a teljes ko­
paszság. Ez a sorvadásos folya­
mat még akkor sem szűnik meg. 
hanem kiterjed a fejbőr kötő­
szövet i részére és ennek követ­
keztében a fejbőr mindig véko­
nyabb lesz, pergamentszerii és

faggyú mirigyek túl termelési­
követ l;e/tében állandóan fé­
nyes.

A férfiak kopaszsága nagy 
általánosságban mint a férfi 
hajzat iiiiims-változata defini­
álható. mely a kiiltiirfajoknál a 
faggyú mi rigv megbetegedéssel 
társul. Feltétlenül igazolja ezt 
a megállapítást a kopaszság hi­
ánya eiiimehoknál és bizonyos 
afrikai néptörzseknél. A ko­
paszság gyógyítása csak akkor 
kecsegtethet sikerrel, ha olyan 
időpontban veszi kezdetét., ami­
kor a hajpapillák még jelen 
vannak. A teljesen kifejlett, 
évek óta fennálló kopaszság 
semmiféle gyógymóddal nem 
befolyásolható.

Dr. László Ernő

JOSEPH BARTL
KÖMIVÉS MESTER

Cement Ilinek készítő, csator­
názás, kiásások, pincefeleme- 

lés és háztonelések.
Mi magunk gyártjuk s árusítjuk 
a cement-blockokat. — Gyors 

kiszolgálás.
7018 SOUTH STREET.

Detroit, Mich. 
TELEFON: CEDAR 1821.

J. AND E. OMELKA, 
D. C„ N. D.

CH I ROP RACTOROK
Villamos fürdő masszírozás. — 
ThalamothPrapy—Elektromos te­

rápia —• Colonic terápia — Rönt- 
genezés.

RENDELŐ ÓRAK:
Délelőtt 10-töl—12 óráig. 

Délután 1—4-ig és este 6—9-ig.

7139 HARPER AVENUE, 
8.177 W. JEFEFRSON A VE. 

Telefon: Cedar 1561-W.

HIRDESSEN!

Engel Sándor

Hogy ezen eseménynek a 
Imrderejét kellőképen tudjuk
méltányolni, tudnunk kell. hogy 
a miehigani kerületbe tartozik | 
a szomszédos Wisconsin állam 
is és ez az egész kerületnek több 
mint .‘>00 osztálya van és igv 
méltán tölthet el bennünket ma­
gyarokat büszkeség annak a 
láttára, hogy egy ilyen nagy 
amerikai testület mi képen mél­
tányolja egy törekvő és szorgal­
mas. becsületes tisztviselőjének 
fá rád ha tat la n munkálkodását
azzal, hogy egy külföldi szár­
mazású embert ültet a követ­
kező 2 esztendőre az állami el 
nüki székbe. Meg kell ugyanis 
jegyeznünk, hogy Engel Sán­
dor 4 évig viselte az állami fő­
jegyzői tisztséget előléptetése 
előtt.

A konvención a delrav-i 189. j 
Egyenlőség osztályt Dr. Hoenig 
I.. Andor, Riták József és 
Horváth Lajos, a delrav-i 223. 
Szabadság osztályt Nagy János, 
a Highland Parki 225. osztályt 
Engel Sándor. Simon István és 
Mack Jenő képviselték.

Xödelegátusok voltak a del- 
ray-i 80. Victory drove-tói: I 
l’app Klára. Albrecht Klára, j 
Nagy Julia és Molnár Katalin : | 
a Highland! Parki 7Ö. osztály- 
lói Engel Julia és Léniák Róza. j

A konvenció vasárnap dél­
után kezdte meg működését, 
amikor is a férfiak és nők egy 
fcüzüs megnyitó szertartáson 
vettek részt. Az anyaosztályok 
képviseletében jelen voltak : i 
William liiiess. anyaosztályi 
számvizsgáló Clevelandből és 
Mrs. Ida M. Kelly. Michigan 
állami manager és országos ál­
éi nöknő.

Ezen a szertartáson a Grand ! 
Eapids-i nöosztáívnak egyen­
ruhás csapata teljesítette a disz- i 
kíséretet. Vasárnap este ugyan­
csak együttes gyűlésen meg­
ható gyászszertartás keretében 
emlékeztek meg az utolsó kon­
venció óta elhunyt állami 1 iszt- 

iselök és tagokról, majd pedig 
ünnepélyes tagavatást tartottak 
ugy a férfiak, mint a nők. Ezen 
szertartáson a Battle Croek-i 
férfi lovagosztály működött 
közre Albert W. Taylor kapi­
tány vezetése alatt. Szép egy­
öntetűi munkájukért megkup- 
t: k az anya osztály jutalmát, a 

100 dolláros ebekkel .

A Peoples Wayne County Bank egyike a legnagyobb bank 
intézményeknek az Egyesült Államokban. Összes raggona 

több mint 400,000,000 (toltál. Alaptőkéjének és feleslegének 

összege 40,000,000 (tollár. Ez a bank az Egyesült Államok, 
és Michigan állam pénzeinek. Wayne megye és Detroit város 
alapjainak letéti helye és a Federal Reserve System tagja. 
Teljesen felszerelt bank irodái vannak Detroit egész terü­
letén. Biztonságot és szolgálatot nyújt.

Erőssége, biztonsága és szolgálata telte a/.l. hogy több mint 
(>50.00(1 detroiti a Peoples Wayne County Bank intézményét 
választotta bankjává. Betevőink száma állandóan növeke­
dik. Szolgálatára állunk lakásához legközelebb eső bank 
irodánkban.

PEOPLES WAYNE COUNTY BANK
Alaptőke és felesleg $15.000.000 
Vagyon több mint $100,000,000

A k á r li o I is lakik, mi s z <> m s z é d a i v a g y u n k”
 V< 470 a)

MAGYAR ÜZLET 
A VERNOR HIGHWAYN
Szives tudomására adom a Campbell és Livernois utcák kö­
zött lakó magyarságnak, hogy
4 WEST VERNOR HIGHWAY 6206 SZÁM ALATT LEVŐ

huss fűszer», gyümölcs» és zöldség 
kereskedést átvettem

Arra fogok törekedni, hogy a magyar vásárló közönség igé­
nyeinek megfelelöleg mindent, ami ezen üzletághoz tartozik, 
raktáron tartsak és a lehető legolcsóbb áron bocsássam a ma­
gyarság rendel kezésére.

Szives pártfogást kér
MRS. OROSZ

6206 West Vernor Highway, szemben a Dragoon Streettel
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Amerikai tragédia
»AßtAl HlUAt 5-71. CT.Ti AT

Irta: ZILAHY LAJOS

Holly wood I I ’nlifoniiu )
Thooilore Dreiser. Amerika 

legnagyobb írója egy iroilalmi 
aesora ke reteb«*n felpofozta 
iiH’lair Lewist. Aimwika má­
ik legnagyobb íróját.

A kút pofon kétségtelenül a 
‘'legnagyobb" jelző körül vsat 
tant *'l, tmlniillik a két irmlal 
mi oroszlán közül Sinvlair Le 

/ wis kapta w Xolivl dijat és vn 
»elfogva a |Hifonokal.

I'g.vik lego lobbi cikkemben 
írről irtani. Iioi/y wy navy *< 
elven. alig röviil órával az. e 
» ly megkezdése illán f rak kos 

járt iák es vstvly irnliás nők \'e 
rekedni kvz.ltvk. vgyinást pii 
lolvv. karmolva. Iivmpvrvgtvk a 
fi »Illőn. Ftv valló ni. kissé* kvllv 
nivlIvii vrzvsvm volt a közirat 
elküldése után. Arra goinlollam 
a magyar olva.siikii/onsvg sza 
már# mindez olyan liilivtvtlvn 
>s valosziniil Ivii. hogy könny vn 
rosszak arat it túlzásnál lálszha 
tik.

Amvrika kél Ivgnagvolih Író 
janak pofozkodása amelv a/ 
"la bejárta a világsajtói és va 
losziniilvg a magyar lapok is 
foglalkoztak wlv kissó visz 
s/aálliloi la Ivlki vgyviiMilvo- 
n at. Mert íme. ha az annwikai 
1‘arnassiis tvtvjón az istenek is 
pofozkodnak, miórl volna leim 
tétlen, hogy a szvllvmi élet sok 
ki alavsonyahh színvonalán, 
agy filmmágnás I rak kos vstö. 
Ivón hörögve ós visítva gahalyo 
*lik ossz»* az vlókvlö \ vmjógsv 
reg *

A tettlegessvg a letrjobh vsa 
lártokhan is vlöfordnl. Kórdós 
azonhan. hogy mikor, miért ós 
hol vsat lan vl a pofon .'

Képzeljük vl. hogy Herezeg 
herein* felpofozza Molnár Fe­
rencet . \ agy mvgl’onlit va. A 
pofozkodás az irodalmi siker ós 
hahvr körül történik.

KI lehel ezt képzelni .’
Vagy képzeljük vl például, 

hogy Weisz Fiiliip vagy Éh»*r 
Antal nagy vstelyt ad. amelyen 
ki* véssél éjfél elölt Imj igái ja 
egymáshoz a vázákat és vadál- 
i'iil oiditás közhen eltört szék 
Iá ha k emelkednek a h-vegőhe

I Kmópai fogalmak szerint ezt 
nem li liet elképzelni.

A koesmai verekedés a “ leg­
felsői»!)” amerikai körükben 
névszóivá n mindennapi. Teg­
nap a világhírű filmszínészt 
karmolták össze, tegnapelőtt a 
nagy fizetésű inát bokszolták le 
a legelőkelőbb klub táncesté­
lyén.

A \ anderbiltek es line ke fel 
terek és még nagyon sokan itt 
Amerikában bizonyára kikér­
nék maguknak ezt az általáno­
sítást Annyi azonban bizonyos, 
hogy a nagy állagot tekintve, a 
társadalmi elet erkölcsei más­
ként festenek Amerikában mint 
Európában.

Mi ennek az oka ' Hogyan le 
liclseges az, Imgy AI Capone 
Vértől es bűntől mocskos szelné 
lyc igen gyakran a nyilvános­
ság elöli jónevii emberek tár 
sasagában tűnik fel, nemre 
“eii itt járt Hollywoodban é*s 
lajlongva mutogatták neki az 

•gyik film- tmliót. Láttam egy 
hir"s filmszínész levelét, kit 
< opone Chicagóba meghívott 
vacsorára. A színész ezt Írja :

Azt hiszem, illeg is vsak el 
iie—yek erre a vacsorára . .

L.ívmilyen visszásán hangzik,
1 'apóm* bizonyos tekintetben a 
tel-..hl» korokhoz tartozik Ante 
'lkaiéin. Kzt a társadalmi hely 

■'• lel kizárólag az a néhány mii 
lio dollár biztosit ja számára, a 
mit összeharácsolt.

A pénznek ezt az értékmérő 
erejét az amerikai újságok sn- 

IIi között is állandóan lel lehet 
fedezni. Olvassunk el például 

törvényszéki tárgyalásról
széliéi I uih’isitást.

Ilelép a per főszereplője.
Az európai riporter körülbe­

lül igy Írja le a pillanatot :
Magas, kissé hajlott hátú 

ember, gondosan borotvált arc­
cal. Szemének kifejezése elvész 
a szemüveg csillogása mellett, a 
melynek vékony drótját nyu j 
god Inak látszó mozdulattal iga 
zitja meg a fülén. De arcának j 
kel csontján piros foltok ülnek, 
amelyek nagy belső izgalmáról 
tanúskodnak. Sötétkék- öltönvt

es lakk cipőt visel, csikós nyak- 
1 kendőjében arany tii . . .

Az amerikai riporter ltgyan- 
I ezt az embert a következő sza­
va kkai Iesti le :

lie is worth fifty thousand 
dollars' Kgy olyan ötven- 
ezerdolláros ember!

A részletek nem érdeklik. 
Sem testeitek, sem lelkének a 
részletéi. Egyszerűen leméri a 
dollárok serpenyőjén. Az ötven­
ezer dollárban minden benne 
van. Menne van ruhája szöveté­
nek az anyagja, nyakkendője 

j színi*, a cipője, a tekintete, a 
mozdulata, benne vau a la kásá­
nak a berendezése. hány szó 
ha. hol milyen bútorok állít 

meg az is pontosan benne 
van. hogy hány •eilliinleres és 
milyen gyártmányú autóval ér 
kezelt a tárgyalásra.

hogy az ivás törvényileg tiltva * 
van.

Az ital. amellyel az alkohol- 
csempészek elárasztják Ameri­
kát. a legszörnyiibli folyadék, a 
mit valaha emberi gyomor szá­
mára kitaláltak. A finom fran­
cia likőrök és angol pálinkák 
gondosan leutánzott üvegeiben 
olyan szeszt árulnak, amelytől 
megbolondulnak és verekedni : 
kezdenek az emberek. Legjobb 1 
esetben elindulnak.

Az említ ri lelek fejlődésének 
külön fejezete lesz az amerikai 
szeszt Malom. sok mindenben j 
hasonlatos az. hisz szovjet kisér- !

|. létéihez: milyen hatást vált ki 
az emberből és milyen társadal­
mi átalakulásokat hoz létre a 
Torvény amely magas el 
gondolásban az emberiség 
üdvét szolgálja ! Kik azok, akik 

innak tízezer dolláros em- végrehajtják és hogyan hajtják 
berek. Mar olvastam kétezer I vé<»re ’ 
dollárosokról is. Ks aztán van- 1
nak százezresek, milliósok. Az , sl‘l elbírálásánál tehát

I tehát mentő körülménynek szá 
mit hogy Theodore Dreiser és 
Sinclair Lewis részegek voltak. 
Külön mentő körülmény, hogy 
részeg légiiket amerikai alkohol 
okozta.

Viszont alig számit mentő 
körülménynek, hogy Dreiser 

Elsősorban tehát a legfelsőbb [emberi felindulásában pofoztí 
körök- kifejezést kellene Iis/ ,„| a Nobel dij nyertesét, meri

S/a/húszon hét ezer ötszáz 
nyolcvanhárom dollár és negv- 
venkél cent. azt hiszem, ez 
a szám egy amerikai ember bo 
nyofult lelkivilágát pontosan
lí i f e je/ i.

ez a dij neki

I*
■ I.áznunk. Ks ha arról beszélünk. - pgv ér./le hogv 
hogy a magasabb amerikai kő-I dukált volna, 
rökben napirenden vannak ni Ez. a pofozkodás nem lehet a 

' verekedések, a társadalmi ma ! két Író magánügye, mert mü- 
gasság megmérésénél ki/áróla : gölte az. egész Amerika lársa- 

; ""sau a dollárt Vehetjük szá- |dalmi szeli,*....  világosodik meg
mit ;'tsh:i.

Ennek látszólag nagy......... Es Dreiser, aki ‘Amerikai
lentmond, hogy a szellemi élet j ';'!'"é«lia" eitiiii regényével vi- 
esnesán. két nagy Író között j k'ighirii lett ( mellesleg szólva a 
zajlott h* botrányos pofozkodás regény- irodalmi értéke igen je 
Ennek oka az előbb elnion

feltét lenül az.Mattakon kivid 
alkoholban van.

Mióta az. állam törvénye szám 
űzte* az. Egyesült Államok terü­
let erői az alkoholt, az amerikai 
ember mértéktelenül issza a 
szeszt, mert poharában az izek 
ize keveredik, az. a gondolat.

lentékteleli), talán nem is tud­
ja. hogy az a kél pofon, amit 
Írót ácsának nyilvánosan lesó­
zol t . egy sokkal nagyobb, egy 
sokkal mélyrehatóbb amerikai 
t rágód ia.

HIRDESSEN

FELHÍVÁS
a Detroit és környékén lakozó Magyarsághoz!

Az Isten Gyülekezete című Hitközség,
t 7072 szám alatt a West Fort Streeten tartotta az Isten 

tiszteleti időket, a helynek kicsinysége miatt
elköltözött a 301 sz. alá a So. Fort utcára,
vsak egy fél block az fink ivóiul lionlevardtól, a I). II. It. 
állomás épületébe, ahová a következő vasárnapra, MÁ­
JUS UH KÉRE

ÜNNEPÉ LV ES M E(iN VITÁSRA 
szeretettel meghívjuk niiiiiiazon kedves magyar honfi­
társainkat és hittestvérci.iket, akik igazán megismerni 
óhajtják az örökké élő Istent és az ő megváttottait a 
szentieteknek megszentelésében.

AZ ISTENTISZTELETEK KEZDETE DÉLELŐTT 
I» ÓRÁTÓL 12-1(1, DÉLUTÁN t-TÓL 5-1(1, 

amely alkalmakon a külvárosokból jövő prédikátor 
testvéreink fog ják hirdetni a magasságos Istennek dol­
gait, amely megjelentetett az utolsó időknek napjaira. 
Este 7-löt il::iO-ig If júsági Kör amerikai nyelven. Ezen 
alkalomkor Flint Mich.-hől jövő amerikai evangélista 

nő szónokol az Istenek országa felől.
Ön se mulassza el ezen kedves alkalmakat. Mindenkit 

szeretettel fogadunk valláskiilümbség nélkül.
Ez liz isteni üzenet: keressétek az Urat, miy mey tatát- 

ható, mert közel vagyon az ö szahaditása!
SZERETETTEL VÁRJA A HÍZOTT SÁR

A Magyar Atléta Club szépségverseny 
győztese FARKAS OLGA

A del roil i magyar fiatalság, folyt a knrlexkedés, “Mis; 
amel\ a Magyar Atléta Club MAGYAR DETROIT" kétség

Öngyilkos lett egy si­
mán közi gazda 

felesége

belakasztotta magát, mert ki­
derült róla, hogy ellopott fér­
jétől egy bállá dohányt.

Zimándközről írják. Rend­
kívül érdekes körülmények kö­
zül t követett el öngyilkosságot 

jegy 45 éves zimándküzi asszony. 
Mali Andrásiié. Az öngyilkosság 

[előzményei a következők: Mali 
! András zimándküzi gazda már 
évek óta foglalkozik doliánytcr- 

j Öleléssel, Legutóbb eltűnt lakó 
! sarui egy lel bál dohány, ame­
llyel éppen a közeli napokban 
j akart Aradra behozni a Mono 
púihoz értékesítés végett. Az 

leseiről jelentést tett a helybeli 
esendörségcn. a méh azonnal 

j megindilulIa a nyomozási. Mali

j András helybeli legényeket gya 
iiusitoít a lopással, kikel ki is 
hallgatlak, azonban tagadták, 
bogy a lopást ők követték **l 

j volna.
Később azonban a esendőr- 

ség kihallgatta Mali Amlrásiiét 
I is. aki hosszas faggatás után be 
vallotta, hogy a férje tudta nél­
kül ü adta el a fél hál dohányt. 
Azonban, hogy a dohányt ki­
nek adta »*1 és hogy a pénz mi 
re kellett neki. arra nem volt 
hajlandó lel világosit ást adni 
Az asszony férje természetesen 
nem követelte felesége megbün­
tetését es igy a csendörség Mali 
Aiulrásnét elbocsátotta Tegnap 
délelőtt az asszony szokást s/e 
rúd elment a templomba, dél 

jután pedig egy óvatlan pilla 
j natban bizonyára szégyené 
ben felakasztotta magát Ali 
re rá akadlak, már halott volt 
Az ügyben a csendörség hexe 
zelle a vizsgálatot.

ban lomöriil. elhatározta, leien ű 
hogy. megszavaztat ja a detroiti 
magyarságot, hogy kit tartanak 
a legszebb magvar leánvnak .’

irívvlesre mel

A szépségverseny

l)r. John R. IVar és I)r. Sós István
Fogorvosok Magyarul beszélünk

7702 WEST JEFFERSON AVENUE.
szemben a Solvay gyár kapujával.

RENDELŐ ÓRÁK : Délelőtt fi órától este S órái-

Meg is történt, a múlt va­
sárnap este a Református Hall 
ban. mintegy ezer ember, ki-1 
vánesisága kapta meg a választ, 
mintán egy nagyon jó rendezés­
ben előadott színdarabot nézett 
végig, egy élvezetes tánemtl- 
I a (sátron vehetett részt.

ki. Egy ezüst serleget, aranyo­
zol tan.

A szavazatok száma szinte hi­
hetetlen volt. ami meghizonyit- 
ja az érdeklődés nagyságát is.

A GYŐZTES:
FARKAS OLGA

A magyar atlétáknak, kétség­
telenül ez a legnagyobb sikerük l(;,220 szavazatot kapott. 
a társadalmi szórakozások te­
n’ll.

Meg lehetnek elégedve a 
“( igánygrófnö" páratlan sike­
rével és azzal az érdeklődéssel, 
amely az atléták ezen előadása

Ivii kola Helen IMIK) sza vá­
zát ta I máfioilik helyre, 
.''sámlink Mária Őlflll szavazat­
tal harmadik győztese a szép- 
ségversenvnok.

és mulatsága iránt mutál ko- kai Clul
.Minthogy a Magyar Átlóti-

uii a detroiti magyarság 
y"H- előtt is bekivánja mutatni »»zen

Délután a szinelőadás előtt szépségeket, a fényképet a i 
es alatt is még nagy lián szántunkban hozzuk.

Michigan
United Artist |

“Ladies Man" "Front Fane"
William Powell Adolphe Menjou

a a
í cimszerephen cimszerephen

Paramount Fisher Theatre
"Secret Six” "Kick In"

Wallace Berry Clara Bow
a a

címszerepben cimszerephen

State Riviera
"Gun Smoke” "Easiest Wan"

Richard Arien ('onstance Beimet
1 a a
in cimszereplicn
|l címszerepben
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Mit akar az uj
Spanyolország?

Irta: NICETO ALCALA-ZAMORA, miniszterelnök

A diktatúra. amely a király 
támogatású vili született meg. 
Iiiitiilmas repulilikánus mozgal­
mat termelt ki Spanyolország­
ban. Sokmillió spanyol, aki ré­
gebben monarehista volt es 
tisztelte nz uralkodó személyét, 
republikánus lett. mert esaléi- 
dott az uralkodó jellemében es 
mert átliidalhntatlan akadályok 
választották el az abszolút mo- 
nareliiátöl.

Az éli személyes esetem tipi­
kus példája ennek a fájdalmas 
lelki átalakulásnak. Én a libe­
rális párt balszárnyának kere­
tében működtem egészen addig, 
inig a király demokratikus ér­
zelmeiben és annak lehetőségé­
ben hittem, hogy megalakulhat 
egy parlamentáris alkotmány a 
modern eszmék és a népakarat 
fundamentumán. De elszakad­
tam a monarchiától, amikor a

A LEGJOBBAN BERENDEZETT

Vas- festék- és bútor kereskedés
A WEST S1DEON A

GEGUS TESTVÉREK ÜZLETE
8013 WEST JEFFERSON AVENUE

JIA BÁRMIRE SZÜKSÉGE VAN, A LEGGYORSABBAN 
ÉS A LKGíUTÁNA OSABB ÁRBAN SZEREZHETI BE! 

Phone: Cedar 1181. — Szabott ár mindenkinek.

tények azt bizonyították, hogy 
a spanyol monarchia kajthatat- 
lauui abszolutisztikus és csak 
diktatúrával tudja fentartani 
magát.

Primo de Rivera diktatúrá­
ját, amelyet maga a király ké­
szített elő, követte Berenguer 
diktatúrája, mely még veszedel- 

j mesebb volt, mint az előbbi, s 
azután jött Aznar admirális 
monarehista kormánya, amely 

í kétségbeesett erőfeszítésekkel 
! küzdött a népakarat ellen és 
igyekezett néhány héttel, vagy 
néhány hónappal elodázni az el­
kerülhetetlen történelmi fordu­
latot. a királyság bukását.

Végül azután jött a dicsősé­
ges április'12-ike, amikor a nép­
akarat nyolc évi fojtogatás 
után végre szabadon megnyi­
latkozhatott. Hatalmas erővel 
követelte a nép a köztársasá­
got.

Alfonz felismerte teljes anya­
gi és erkölcsi izoláltságát. Le­
mondott a trónról és elhagyta 
az országot. Megszületett az 
erős és harcos köztársaság, ame­
lyet a nép akarata támogat. A 
külföldi újságírók, akik látták 
a köztársaság spontán kikiáltá­

Petöfi Sándornak, a legnagyobb magyar köl­
tőnek, az élete és viszontagságai vannak megírva

abban a regényében, amelyet minden magyar ol­
vasó minden más könyvnél szívesebben olvas el, 
mert Petőfi Sándor szerelmei a legérdekesebb 
olvasmányt képezi. Ezért veszik az

AZ
ANYA KÁLVÁRIÁJÁT

MINDENNÉL SZÍVESEBBEN
Aki meg akarja venni ezt a három hatalmas kötetet, amelyben az anyák kálvái<as 

élete, a nagy költőnek bolyongásai vannak leírva

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN,
7811 WEST JEFFERSON AVENUE —DETROIT, MICH.

A HÁROM HATALM AS KÖTETET 2 dollárért MEGKAPHATJA. 
Vegye meg mindenki, aki még nem olvasta ezt a megrikató. elgondolkodtató nagy

magyar regényt

sát, meglepődtek, hogy milyen 
nagy politikai öntudatról tett 
tanúságot a nép. Mámoros lel­
kesedés volt mindenütt — a 
legcsekélyebb rendzavarás nél­
kül. A nép ujjongott, de azért 
egyetlen üzletet vagy kávéhá­
zat sem kellett bezárni, egyet­
len ablakot sem törtek be. Azt 
hiszem, sehol sem volt még 
példa a nép ilyen nagyfokú po­
litikai érettségére és iskolázott­
ságára. Az államformaváltozás 
a legcsodálatosabl) rendben, a 
legteljesebben, legális módon 
történt. Az országban ma a leg- 
normálisabbak a viszonyok és a 
külföld tökéletes bizalommal 
nézhet a köztársaság jövője és 
fejlődése elé. Az elgyengült mo­
narchia. amelyet a spanyolok 
óriási többsége megvetett és el­
lenzett. az utóbbi időben már 
egyértelmű volt a káosszal és 
rendetlenséggel, mert csak erő­
szakkal tudta fentartani magát. 
A köztársaság viszont, amelyet 
mindenki örömmel üdvözöl, a 
nyugalmat, rendet, békét, mun­
kát és jólétet jelenti.

A köztársaságnak nem kell 
ellenállással megküzdenie, mert 
a hadsereg, a polgári őrség és 
a rendőrség csatlakoztak hozzá 
a fegyelem és a patriotizmus 
szellemében. A nép óriási több­
sége őszintén és lelkesen repub­
likánus, egy másik nagy bán v a­
da pedig csendes rokoitszenv- 
vel viseltetik a köztársaság 
iránt, úgyhogy csak egészen 
törpe kisebbség nevezhető még 
inoiiarchistának. A fegyveres 
erő teljesen az uj rendszer szol­
gálatába állott. Így tehát a leg­
kedvezőbb auspiciumok mellett 
kezdődik a második spanyol 
köztársaság élete. A mai de­
mokratikus köztársaságunk jó 
szociális reformokat akar fel- 

I építeni és igazságos lesz iniu- 
jdenkivel szemben.

A köztársasági kormány, a 
melynek én elnöke vagyok, rö­
vid időn belül összehívja az nl- 

j kotmányozó kortest, amely 
jinujd a népakarat legfőbb és leg 
közvetlenebb szerve lesz. A küz- 

! társaság a legnagyobb tisztelet­
ben tartja minden egyes pol­

gárának lelkiismereti szabadsá­
gát. Garantálja a sajtó és a 
I vallások gyakorlatának szabad­
ságát. Kiterjeszti és növeli a 
•polgárok jogait, elismeri a szak

ÍStone Henrikl

te

ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS.
242 í AFAYF.TTE BULEVARD 
3)5 LfCHTNER BUILDING

(s főpostéval izemben) 
Telefonok:

odillac 0676. — Arlington 0861-W.g

■ TALÁLMÁNYA ■
sikerének előmozdítására, megvédő- 
sére s értékesítésére, tanácsot adok 
DÍJTALANUL. Forduljon hozzám 

bizalommal.

KISHIRDE TÉSEK

szervezeteket és a testületeket, 
mint egy uj szociális jog alap­
jait.

A köztársaság .garantálja a 
magántulajdont, amelyet csak ; 
közhasznú célokra lehet kisajá­
títani és akkor is csak kártéri-, 
tés ellenében. Nyugodtan kije- j 
leüthetem, hogy a spanyol köz-! 
társaság megérdemli az egész 
világ bizalmát. A nemzetek tár-1 
saságába egy szabad, civilizált, 
szorgalmas, békés és virágzó né­
pet fog bevezetni.

HOL KAPHATÓ A 
MAGYAR HÍRLAP? 
A BELVÁROSBAN
Egye» szám ár* • New»
Standeken------- 5 cent

Dunn News Stand,
Shelby és Michigan Avenne 
sarkán.

Triangle News Stand,
Michigan és Griswold Ave. 
sarkán.

Family Theather Stand, 
a Family Theater előtt ■ 
Monroen.

Cass News Stand,
a Cass és Michigan sarkán.

MUNKÁT KERES — NŐ.

KIADÓ LAKÁS.

Nyolc szobás magányos ház,
egész pincével kiadó lő dollár­
ért ül.">4 \V .Fort Streeten. Ér­
deklődni üliOli Carbon St. (3)7

Nég> szobás lakás, fürdővel, 
pincével kiadó 20 dollárért. .VM 
No. Post Ave. (37)

Jobb alsó lakás, ö szoba, 
fürdő, sun parlor, garage, göz- 
I illés, pince, szép első porch. 
8324 Thaddens Streeten kiadó. 
Érdeklődni lehet 501 S. West 
End Ave., vendéglőben. Mr. 
Kovács. (37) I

Lapunk képviselője

IRODAI, vagy üzleti alkalmaz­
tatást keres egy jómcgjclcné- 

sü leány, ki a magyar és angol 
irodai és üzleti munkákban tel­
jes szakavatottsággal rendelke­
zik. Szerény fizetési igények. 
Cim a kiadóhivatalban, (áll.)

ELADÓ ÜZLET.
Jól felszerelt Restaurant el­

adó a Fisher Body gyár közelé­
ben. 7937 W. Fort St.. West 
End sarkán. (36-37)

HÁZHELY-CSERE.

Ezúton értesítjük a magyar­
ságot, hogy Highland Parkon, 
Hamtramckon és a belvárosban

KISS ISTVÁN
1551 PASADENA AVE. 

i Telefon: Hemlock 3261 W. 
lapunkat minden tekintetben 
ismét képviseli, fe’ van jogosít­
va előfizetések és hirdetések 
felvételére.

HIRDESSEN!

Négy kifizetett házhelyet
Portview, Pa.-ban, McKeesport 
közelében elcserél a tulajdonos 
detroiti, vagy Detroit környé­
kén levő telekért, nyaralóért, 
vagy kisebb farmért. Tuda­
kozódni lehet: 1153 Wheelock 
Avenue. Detroit, Mich.

ELSŐRENDŰ APRÓCSIBÉK 
minden fajból, beleértve a ki­
tűnő Giant, Langshans, 
Brahmas és más fajokat. 
2—4 és 0 hetesek. Apró rucák, 
pulykák, baromfi ételek és 
orvosságok és felszerelések. 
Nézze meg baromfi telepün­
ket és válogassa ki a legjobb 

fajt.
PENINSULAR HATCHERY, 
1913 Grand River Avenue,

a Cass sarkán. 
Telefon: Cadillac 4134. 

Nyitva mindennap estig és 
vasárnapokon.

JA" a református egyház is­
kolatermében, Vanderbilt és 
West End sarok.

MÁJUS 31-ÉN, vasárnap dél­
után 1 órai kezdettel a Mun­
kás Betegsegélyző Szövetség 
62-ik osztálya PIKNIKET 
rendez a Telegraph Boádon 
levő Mosó József tulajdonát 
képező "Telegraph Fark"- 
ban.

JULIUS 4-én és 5-én NÉP­
ÜNNEPÉLY, az S. L. P. Műn- 
kás Otthon javára, az Orbán 
György farmon.

(36-tól)

Mulatsági Naptár
MÁJUS Hó 10-ÉN, vasárnap 

este 7 órai kezdettel a Det­
roiti Műkedvelők Köre szin- 
előadással egybekötött tea­
estélyt rendez a Szent László 
Hallban (8024 South Street) 
Színre kerül: "Az eleven­
holt házaspár" 1 felvonásos 
szinmü és " Ki a legény a csár 
dában" falusi komédia egy 
felvonásban.

MÁJUS HÓ 10-ÉN, vasárnap 
délután 3 órai kezdettel a 
Detroiti S. L. P. Munkás Da­
lárda 5 éves fennállása em­
lékére műsoros programmal 
egybekötött táncmulatságot 
rendez az S. L. P. Hornéban: 
8345 Thaddeus Street.

MÁJUS 17-ÉN, vasárnap este. 
fél 8 órai kezdettel a Rákóczi 
Egylet pünkösdi rózsa-bált 
rendez a West End és Van­
derbilt sarkán levő reformá­
tus egyház nagytermében.

MÁJUS 17-ÉN, vasárnap este 
C órai kezdettel a "Ladies 
Auxiliary of Delray" májusi 
táncmulatságot rendez a Bur- 
denc Street 8124 szám alatt 
leve nagyteremben.

MÁJUS 23-ÁN, szombaton este 
a Kossuth Lajos Egylet ifjú­
sági osztálya fennállásának 5 
éves jubileumi ünnepélye al­
kalmából tea-estélyt rendez a 
Sszent Kereszt Hitközség 
nagytermében.

MÁJUS HÓ 24-ÉN, vasárnap a 
Woodmen Circle 80-ik osztá­
lyának "PÜNKÖSDI BÁL­

MAGYAR TEMETKEZÉSI 
VÁLALAT ÉS KOPORSÓ 

I BAKTAR
Temetései,« elvállal a legfénye­
sebbtől a legegyszerűbbig a 

legjutányosabb árakon.

BICZÓ FERENC
8027 W. JEFFERSON AVE.

DETROIT, MICH.
Telefon: CEDAR 0175.

L
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MÁNDLI SANDORNE,
a lapjaink meghatal­
mazott képviselője aki a ma­
gyar házakat sorra látogat­
ja. hogy lapunkat terjessze 

I es előfizetéseket felvegyen éa 
nyugtázzon.

I Kérjük a magyarságot, hogy 
I fogadják őt szeretettel ea 
s bizalommal.
I A DETROITI ÚJSÁG
-> és MAGYAR HÍRLAP 

kiadóhivatala
I Mándli Sándorné lakáscímet 
I 6414 SOUTH STREET. 

Detroit, Mich.
I Telefon: Cedar 1454-R
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